

bb. 56. tanácsi küldöttség utazott angliába

la/gy/bs

1962. szeptember 10.

a testvérvárosok világszövetségének negyedik kongresszusára hétfőn délután tapolczi jeno, a dunaujvárosi és reile géza, a kecskeméti városi tanács vb elnöke az angliai coventry városba utazott.

a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője és bondor józsef, a fővárosi tanács vb elnök-helyettese./mti/

..

21.30

- 36 -

Li
Zs

v é g e



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 100 000, 300 000

A szerkesztést és kiadást a vezetőigazgató felel.

mti belső hírek

1962. szeptember 11.

bb. 1. filmvetítés a munkásakadémiákon, előadássorozat nyugdíjasoknak, - változatos őszi-téli program a vasas művelődési házakban

i hi/tr/gy/sr

1962. szeptember 11.

befejeződtek a budapesti vasas üzemek kulturális otthonainak nyári rendezvényei, szeptember derekán, október elején itt is áttérnek az őszi-téli művelődési időnyre.

a danuvia gyár gorkij művelődési házát évente több mint kétszáz ezer vendég látogatja. a nagy érdeklődés magyarázata: az intézmény izlésekeny kulturáltan berendezett helyiségeiben az üzem minden dolgozója, s a lakóterületéről érkező vendégek mindegyike megtalálhatja a maga szórakozását. elsősorban a gyáriak kívánságának tesznek eleget a filmvetítéssel kísért munkásakadémiai előadások szervezésével. ezeknek hallgatóságát úgy osztják be, hogy váltóműszak miatt senki se maradjon távol az előadásokról.

a fővárosi színházak zuglói vendégszereplésein a gyár és a lakóterület közösen szolgáltatja a törzsközöniséget. az új színházi évadban a nemzeti, a józsef attila, a madács, a jókai és a vígszínház együttese látogatnak el a gorkij művelődési házba, egy-egy estére. s hogy a gyermekközönség se partoljon el az otthontól, október 1-én tíz népszerű szakkörben kezdődnek meg a foglalkozások, továbbá balett-tanfolyam indul a kicsinyek számára. viszont kevésbé népszerű, de annál hasznosabb „szórakozást”, nyújtanak majd a gyermekeknek, - elsősorban a gyengén tanulóknak - a művelődési ház korrepetáló szobái.

a vörös csillag traktorgyár kulturális otthonában az üzem egykori munkásai, a veterán vasasok is jól érzik magukat. a nyugdíjasok klubjában többféle társasjáték, rádió, televízió, sakk áll rendelkezésükre, ujságok, folyóiratok között válogathatnak, s hetenként kétszer kölcsönözhetnek a józsef attila kiskönyvtárból. szeptember 20-tól résztvehetnek a nyugdíjasok ismeretterjesztő előadássorozatán. az első előadás témája a háborúkról szól. ajánlott olvasmány tolsztoj: háboru és béke című műve.

a mom művelődési háza gyakran színhelye operaesteknek, neves fővárosi énekművészek fellépéseinek. más alkalmakkor zenés estek hanglemezről címmel népszerű operanyitányokat, finálékat tűznek műsorra./mti/

..

- 1 -

W

bb. 2. józsef attila-kötet a költő halálának évfordulója alkalmából - bővül a balzac- és gorkij-sorozat

i s/gk/gy/sr

1962. szeptember 11.

a könyvüzletek kirakataiban szeptemberben számos régen várt regény, verseskötet, művészeti tanulmány, ismeretterjesztő és tudományos munka jelenik meg. ismét kapható lesz a józsef attila-kötet, amelyet a szépirodalmi könyvkiadó a költő halálának 25. évfordulója alkalmából jelentet meg. érdekesnek ígérkezik a magyar helikon új kiadványa, az énekek éneke. a kötet a világirodalom szerelmi költészetének egyik legrégibb emlékét, az ókori héber nép lírájából, lakodalmi dalaiból őrzött verseket tartalmazza. az új magyar fordítás bernáth istván munkája. kosztolányi-versei a szépirodalmi könyvkiadó gondozásában jelennek meg. a fiatal szovjet költőnemzedék érdekes új hangja költészetéből ad izelítőt a mai orosz lira című kötet, amely a modern szovjet költők négy legjelentősebb képviselőjét: jevtusenkot, voznyeszenszkijt, rozsgyesztvenszkijt és vinokurovot mutatja be. a világirodalom gyöngyszemei sorozat is újabb kötettel gazdagodik a spanyol költők antológiájával. a rendkívül gazdag világirodalmi rangu spanyol költészetnek ez az első gyűjteménye magyar nyelven. az antológia felöleli a legkorábbi románcoktól kezdve századunk forradalmi szellemű lírájáig a spanyol költészet jelentős korszakait és költőit. a zrinyi kiadónak a tűz virágai című kötete a szovjet költők háboru poémáit és balladáit foglalja magába. a középiskolás diákok bizonyára nagy örömmel fogadják majd - a tanulmányaikban szereplő - zrinyi miklós: szigeti veszedelem című művét.

szeptemberben új regények és elbeszélő kötetek látnak napvilágot. a balzac-sorozat gyűjtői most az emberi színjáték első kötetét vásárolhatják meg. érdekesnek ígérkezik feuchtwanger: simone című regénye. a címszereplő 15 éves simone a náci közlekedőkor felgyújtja nevelőapja benzinkútját és autóparkját. a leányt az író a 20 századbéli jeanne d'arcnak nevezi, akit tette után nem az ellenség, hanem a francia uralkodó osztály pusztít el.

az olvasók körében nagy népszerűségnek örvendenek azok a kiadványok, amelyek egyes filmek forgatókönyvéből készültek. most a magvető kiadó gondozásában galambos lajos megszállottak című filmje alapján készült regény, az utas a göncölszekéren jelenik meg. újabb kötetekkel gyarapodik az európa kiadó gorkij-sorozata is: az orosz földön - orosz mesék - színművek című munkával. egy évvel ezelőtt jelent meg a híres amerikai néger író, dubois trilógiájának első kötete, a fekete lány, amelynek folytatása a mansart iskolát épít. érdekes alakok vonulnak fel pintér istván és szabó lászló pókháló című munkájában. a szerzők a nagyravágás, a pénzéhség és a hiszékenységgel a börtönbe került emberekről írták könyvüket./mtl/

..

- 2 -

bb. 3. november 8-14 között szovjet filmhetet rendeznek hazánkban - az eseménysorozatra művészküldöttség érkezik a szovjetunióból

i di/gk/gy/sr

1962. szeptember 11.

immár hagyománynak számít hazánkban, hogy a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából megrendezik a szovjet filmek ünnepi bemutató sorozatát. az idén november 8 és 14 között tartják budapesten és vidéken a szovjet filmhetet. közönség elé kerül a szovjet filmművészet három érdekesnek ígérkező, s más országokban már nagy visszhangot kiváltott új alkotása. ezenkívül felújítanak számos olyan szovjet filmet is, amelyet az elmúlt években mutattak be az ország mozijaiban.

a szovjet filmhéten megjelenik a budapesti és a vidéki filmszínházak vásznán a nálunk is jól ismert kitűnő szovjet rendező, jurij rajzman filmdrámája, amelynek címe: hátha mégis szerelem? az újdonság egy megindító diákszerelmemről szól, amelyet nagyon megkeserít a felnőttek értetlen, maradi felfogása. a női főszerepet zsanna prohorenko, a ballada a katonáról hősnője alakítja. bemutatják majd az iván gyermekkor című szovjet filmet is, amelynek drámaisága és őszinte lírája nagy sikert aratott az idei velencei filmfesztiválon. a filmhét harmadik újdonsága az elmentem a nap után című szovjet film, amelynek modern hangvétele jól tükrözi a szovjet filmművészet megújulását.

a szovjet filmhét eseményeire művészküldöttség érkezik hazánkba. a küldöttség tagjai résztvesznek több budapesti és vidéki bemutatón./mtl/

..

bb. 4. nagy cukortartalom, vékony héj - jól vizsgálják a dinnye-fajtajelöltek

i ie/gy/ká

1962. szeptember 11.

az utóbbi harminc évben romlott sárgadinnyéink minősége, mert a termés fokozása érdekében a kertészek összekeverték a különböző fajtákat, s ma ugyszólván nincs is tiszta, egyöntetű gyümölcsöt adó dinnye-fajtánk. „jelöltek”, azonban már vannak, s az idén kiváló minőségű gyümölcsöket érleltek a kertészeti kutató intézetben. a nemesítés célja: a mostaninál bővebben termő és édesebb, vékony, de kemény héjú, tehát jól szállítható, szép formájú és színű dinnyék előállítására. negyvennyolc külföldi és számos hazai fajta keresztezési kombinációból válogatták ki a legbiztosabbakat, s ezek között már számos 30-40 százalékkal több cukrot tartalmaz és ugyanennyivel nagyobb termést ad, mint a természetes sárgadinnyék./folyt. köv./

- 3 -

3

NR

bb. 4. /nagy cukortartalom... folyt./ gy

rövidesen közkedvelt lesz az egyik különösen édes és vékony-héjú hibrid, aminek örökléstanai érdekessége is van: bár mindkét szülője zöld színű, az utód husa szép sárga. a nemesítéshez sikerrel használják fel a mieinknél csaknem kétszer nagyobb cukortartalmu kínai dinnyéket is. /mti/

..

bb. 5. megfékeztek a budai várpalota déli sarkát - megállították a csuszást - 54 méter hosszú és 2-4 emelet magas földalatti betonfal az új támaszték

i sb/sze/gy/vg

1962. szeptember 11.

a kutatók sok értékes mátyás és zsigmond korabeli emléket tártak fel a budai várpalota mellett. az ásatás több helyen szabaddá tette az épület régi alapját, s így kiderült, hogy az elmúlt évtizedekben elmozdult, lassan lejjebb csuszott a palota déli sarka. a törmeléken, lazán feltöltött talajra támaszkodó alapozáson így ujnyi repedések keletkeztek és ezek gyorsan tovább tágulnának, ha meg nem akadályoznák az épület süllyedését.

a középülettervező vállalat mérnökeinek elgondolásai alapján az 1-es mélyépítő vállalat dolgozói fékeztek meg az elmozdult épületsarkot. valóságos bányász munkát végeztek, mert a fal tövében függőleges aknákat mélyítették és földalatti elágazásokat vezettek a régi alapozás alá, hogy új betonfallal támasz-
szák meg az épületet. sok helyen a számított nyolc helyett 16 méter mélyre kellett leásni, amíg elérték a várhegy szilárd, teherbíró talajrétegét. éjjel-nappal dolgoztak és mintegy hét-
száz köbméter betonból építettek a föld alatt 2-4 emelet magas falat, s ezt az 54 méter hosszú új talapzatot ékelték a régi alapozás alá. a napokban fejezték be a munkát és most már nem mutatja semmi jel, milyen veszedelmes kalaptól térítették vissza a „vándorló”, palotaszárnyat. /mti/

..

bb. 6. „kisjankó bori néni”, díj alapítását tervezik borsod megyében

vid n/gy/fm

1962. szeptember 11.

a borsod megyei tanács művelődési osztálya tervbe vette, hogy a népi hagyományok ápolásának fejlesztésére „kisjankó bori néni”, díjat alapít. jövőre lesz ugyanis tiz esztendeje, hogy a már elhunyt híres mezőkövesdi himzőasszonyt a „népművészet mestere”, címmel tüntették ki.

/folyt. köv./

- 4 -

KE

bb. 6. /„kisjankó.... 1. folyt./ gy

az évforduló alkalmából „matyóország fővárosában”, mezőkövesden ünnepséget rendeznek, amelyre meghívják a népművészet mestereit, valamint a megye legjobb himzőasszonyait, szőttes készítőit és fafaragóit. kiállítják kisjankó bori néni legjobb mintáit és himzéseit, valamint a borsodi népművészek munkáit. az elgondolás szerint az ünnepségen adják át első ízben a kisjankó bori néni díjat a megye legszebben himző asszonyának. /mti/

..

KE

- 5 -

bb 7. várkozáson felüli eredményeket hozott az önkéntes, ingyenes vérado mozgalom pest megye falvaiban

i ae/hné szb dm

1962. szeptember 11.

pest megyében az idén vált rendszeressé az önkéntes, ingyenes vérado. azelőtt csupán ötletszerű, egyéni kezdeményezésre támaszkodott ez a fontos egészségügyi mozgalom, s a falusi lakosságnak nem is állott módjában, hogy véradoval segítse rászoruló embertársait. a magyar vöröskereszt pest megyei szervezete ujabban a községeket is felkeresi gyűjtőszolgálatával, és így lényegesen megnövelte az életmentő munkához nélkülözhetetlen segítségét. az év eleje óta minden hónapban más községben rendeznek vérado-napokat. a vándor-szolgálat érkezése előtt filmvetítéseken, előadásokon tájékoztatják a helyi lakosságot a mozgalom jelentőségéről.

az így szervezett rendszeres vérgyűjtés várkozáson felüli eredményeket hozott. az emberbaráti segítőkészség meggyőző bizonyítéka, hogy az eddig megtartott gyűjtőnapokon, - nyolc községben - több mint kétezer falusi lakos jelentkezett önkéntes, ingyenes véradoásra. némelyik községben időhiány miatt nem is tudták az összes jelentkezők szolgálatait igénybe venni. a nyolc községben összesen 522 liter vért gyűjtöttek. ezzel együtt lényegesen megnövekedett a váci és a ceglédi állandó vérado-állomás forgalma is. /mti/

.-.

bb 8. badár balázs „örökös cserépnaptára,, békéscsabán

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 11.

a békéscsabai „konyhamuzeum,, 80 éves tulajdonosának, özvegy farkas gyulánének érdekes vendége volt a napokban. az idős aszszonyt - aki a gölöncsér népművészet és háziipar mintegy négyszáz remekét őrző gyűjteményében, - meglátogatta badár erzsébet népművész, a néhai badár balázs, neves mezőturi fazekasmester lánya.

farkas néni ugyanis arra kérte az édesapja örökébe lépett badár erzsébetet, készítsen a történelmi korokat is tükröző gyűjteménye számára a magyar népköztársaság címerével díszített, festett és égetett cseréptányért. badár erzsébet mutatónak mintadarabokat vitt az általa tervezett szép mezőturi tárgyakkól, s egyben szemügyre vette farkas néni híres gyűjteményét, amelyben apjának több munkája is található. ezek között meglepőde fedezett fel egy könyvalakú, régi pálinkás butykost, amely egyben „öröknapotár,, -ul is szolgál. a zöldmázás „öröknapotár,, butélt 1903-ban készítette badár balázs. az érdekes butykos „hasát,, tréfás mondóka és kucsmás parasztembert ábrázoló égett rajz díszíti.

farkas gyuláné ajándékba visszaadta a butélt badár erzsébetnek, aki elhatározta, hogy az előkerült becses darab mintájára hasonlókat készít műhelyében. /mti/

8.25/ szb

.-.
-6-

bb 9. fogadóórák üzemekben, intézményekben - látogatások a gáz-műveknél, a vízműveknél, a nagyvásártelenen - hetven felszólalás az országgyűlés fórumán - öttagú akcióbizottság megállapításai a budapesti képviselők és népfrent-bizottságok kapcsolatáról

i di/gk-lm sr

1962. szeptember 11.

a közelmúltban öttagú akcióbizottság tanulmányozta, hogyan alakult, fejlődött a budapesti népfrentbizottságok és a fővárosi képviselők kapcsolata, együttműködése. a testület tagjai többek között beszélgetést folytattak mintegy 210 állami és pártvezetővel, fővárosi tanácsstaggal, valamint országgyűlési képviselővel.

a közvéleménykutatás alapján megállapították, hogy szorosabbá, sokrétebbé vált a népfrent-bizottságok és a képviselők kapcsolata. a népfrentbizottságok tevékenyen közreműködnek például a képviselők törvénybe iktatott kötelességeinek teljesítésében. az országgyűlés elé terjesztett törvények, jogalkotási tervezetek előzetes megvitatásával, a választók véleményének, észrevételeinek összegyűjtésével és rendszerezésével segítették a képviselők törvényhozó munkáját. a budapesti képviselőcsoporttal együtt közreműködtek a polgári törvénykönyv tervezetének megvitatásában, s többszáz véleményt gyűjtöttek össze többek között a községfejlesztési tervek összeállításához.

különösen szorosává vált a népfrent és a képviselők kapcsolata a képviselői beszámolók, fogadóórák, a különböző társadalmi rétegekkel tartott találkozók előkészítésében és lebonyolításában. fővárosszerte általánossá vált, hogy a képviselői beszámolókat az illetékes kerületi népfrent-bizottság készíti elő és bonyolítja le. meghonosodott az a módszer is, hogy a fogadóórák egy részét üzemekben, intézményekben, ktsz-ek-ben, iskolákban, valamint olyan különálló településeken, mint csillaghegy, pestimre, soroksár rendezik meg. a népfrent-bizottságok legnagyobb része fórumot teremt a lakosság körében az országgyűlési képviselők részére. meghívják őket egy-egy városrész ünnepségeire, a különböző találkozókra, a tanácsstagi beszámolókra, tanácsulésekre és egyéb rendezvényekre is. sokhelyütt a képviselők tevékenyen részt vesznek a népfrent-bizottságok, elnökségek munkájában, s bekapcsolódnak a lakosság szociális, kulturális fejlődését elősegítő akciókba.

biztatónan alakul a hazafias népfrent budapesti elnökségének és a budapesti képviselőcsoport vezetőségének együttműködése. a népfrent segítette abban, hogy a képviselők a hozzájuk tartozó terület problémáin kívül megismerkedjenek egy-egy átfogó kérdéssel is, ezért több látogatást rendeztek.

/folyt.köv./
8.30 / a

- 7 -

bb 7. várkozáson felüli eredményeket hozott az önkéntes, ingyenes vérado mozgalom pest megye falvaiban

i áe/hné szb dm

1962. szeptember 11.

pest megyében az idén vált rendszeressé az önkéntes, ingyenes véradás. azelőtt csupán ötletszerű, egyéni kezdeményezésre támaszkodott ez a fontos egészségügyi mozgalom, s a falusi lakosságnak nem is állott módjában, hogy véradással segítse rászoruló embertársait. a magyar vöröskereszt pest megyei szervezete újabban a községeket is felkeresi gyűjtőszolgálatával, és így lényegesen megnövelte az életmentő munkához nélkülözhetetlen segítségét. az év eleje óta minden hónapban más községben rendeznek véradó- napokat. a vándor- szolgálat érkezése előtt filmvetítéseken, előadásokon tájékoztatják a helyi lakosságot a mozgalom jelentőségéről.

az így szervezett rendszeres vérgyűjtés várkozáson felüli eredményeket hozott. az emberbaráti segítőkészség meggyőző bizonyítéka, hogy az eddig megtartott gyűjtőnapokon, - nyolc községben - több mint kétezer falusi lakos jelentkezett önkéntes, ingyenes véradásra. némelyik községben időhiány miatt nem is tudták az összes jelentkezők szolgálatait igénybe venni. a nyolc községben összesen 522 liter vért gyűjtöttek. ezzel együtt lényegesen megnövekedett a váci és a ceglédi állandó véradó-állomás forgalma is. /mti/

-. -

bb 8. badár balázs „örökös cserépnaptára,, békéscsabán

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 11.

a békéscsabai „konyhamuzeum,, 80 éves tulajdonosának, özvegy farkas gyulánának érdekes vendége volt a napokban. az idős aszszonyt - aki a gölöncsér népművészet és háziipar mintegy négyszáz remekét őrző gyűjteményében, - meglátogatta badár erzsébet népművész, a néhány badár balázs, neves mezőturi fazekasmester lánya.

farkas néni ugyanis arra kérte az édesapja örökébe lépett badár erzsébetet, készítsen a történelmi korokat is tükröző gyűjteménye számára a magyar népköztársaság címerével díszített, festett és égetett cseréptányért. badár erzsébet mutatóba mintadarabokat vitt az általa tervezett szép mezőturi tárgyakkól, s egyben szemügyre vette farkas néni híres gyűjteményét, amelyben apjának több munkája is található. ezek között meglepődve fedezett fel egy könyvalaku, régi pálinkás butykost, amely egyben „öröknapotár,, -ul is szolgál. a zöldmázás „öröknapotár,, butélicát 1903-ban készítette badár balázs. az érdekes butykos „hasát,, tréfás mondóka és kucsmás parasztembert ábrázoló égett rajz díszíti.

farkas gyuláné ajándékba visszaadta a butélicát badár erzsébetnek, aki elhatározta, hogy az előkerült becses darab mintájára hasonlókat készít műhelyében. /mti/

8.25/ szb

-6-

bb 9. fogadóórák üzemekben, intézményekben - látogatások a gáz- műveknél, a vízműveknél, a nagyvásártelenen - hetven felszólalás az országgyűlés fórumán - ötven tagu akcióbizottság megállapításai a budapesti képviselők és népfront- bizottságok kapcsolatáról

i di/gk-lm sr

1962. szeptember 11.

a közelmúltban ötven tagu akcióbizottság tanulmányozta, hogyan alakult, fejlődött a budapesti népfrontbizottságok és a fővárosi képviselők kapcsolata, együttműködése. a testület tagjai többek között beszélgetést folytattak mintegy 210 állami és párt- vezetővel, fővárosi tanácsstaggal, valamint országgyűlési képviselővel.

a közvéleménykutatás alapján megállapították, hogy szorosabbá, sokrétűbbé vált a népfront- bizottságok és a képviselők kapcsolata. a népfrontbizottságok tevékenyen közreműködnek például a képviselők törvénybe iktatott kötelességeinek teljesítésében. az országgyűlés elé terjesztett törvények, jogalkotási tervezetek előzetes megvitatásával, a választók véleményének, észrevételeinek összegyűjtésével és rendszerezésével segítették a képviselők törvényhozó munkáját. a budapesti képviselőcsoporttal együtt közreműködtek a polgári törvénykönyv tervezetének megvitatásában, s többszáz véleményt gyűjtöttek össze többek között a községfejlesztési tervek összeállításához.

különösen szorossá vált a népfront és a képviselők kapcsolata a képviselői beszámolók, fogadóórák, a különböző társadalmi rétegekkel tartott találkozók előkészítésében és lebonyolításában. fővárosszerte általánossá vált, hogy a képviselői beszámolókat az illetékes kerületi népfront- bizottság készíti elő és bonyolítja le. meghonosodott az a módszer is, hogy a fogadóórák egy részét üzemekben, intézményekben, ktsz-ek-ben, iskolákban, valamint olyan különálló településeken, mint csillaghegy, pestimre, soroksár rendezik meg. a népfront- bizottságok legnagyobb része fórumot teremt a lakosság körében az országgyűlési képviselők részére. meghívják őket egy-egy városrész ünnepségeire, a különböző találkozókra, a tanácsstagi beszámolókra, tanácsülésekre és egyéb rendezvényekre is. sok helyütt a képviselők tevékenyen részt vesznek a népfront- bizottságok, elnökségek munkájában, s bekapcsolódnak a lakosság szociális, kulturális fejlődését elősegítő akciókba.

biztatóan alakul a hazafias népfront budapesti elnökségének és a budapesti képviselőcsoport vezetőségének együttműködése. a népfront segített abban, hogy a képviselők a hozzájuk tartozó terület problémáin kívül megismerkedjenek egy-egy átfogó kérdéssel is, ezért több látogatást rendeztek.

/folyt.köv./

8.30 / a

- 7 -

bb 9. /fogadóórák...folyt./-Lm

felkerestek olyan budapesti intézményeket - így a gázműveket, vízműveket, a budapesti kenyérgyárat, a nagyvásártelepet, - amelyek közvetlenül vesznek részt a lakosság ellátásában. a főváros életének jobb ismerete, a lakosság észrevételeinek gyakori meghallgatása megtermékenyítette a képviselők országgyűlési tevékenységét is. többek között az is ezt bizonyítja, hogy 1961-ben például 70 budapesti képviselő mondott véleményt az országgyűlés ülésén, vagy a különböző bizottságokban. számos javaslattal gazdagították az előterjesztéseket és jónéhányszor éltek interpellációs jogokkal./mti/

.-.

bb 14. a gyár- és gépszerelő vállalat dolgozói a határidők megrövidítéséért versenyeznek a tiszai vegyikombinátban

vid gg-Lm ki

1962. szeptember 11.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának számos üzemében az építési munkák már annyira előrehaladtak, hogy a különböző szerelővállalatok dolgozói megkezdhették a szovjet és magyar gyártmányú gépi berendezések elhelyezését. a hatalmas építkezésen jó munkájukkal rövid idő alatt megbecsülést és elismerést szereztek a gyár és gépszerelő vállalat dolgozói. a vállalat a legjobb szerelő brigádjait küldte erre a fontos területre és a munkacsapatok a kongresszusi versenyben a minőség további javítását, valamint az egyes részhatáridők megrövidítését határozták el. így például a központi karbantartó üzem déli forgácsolócsarnokában, határidő előtt másfél hónappal, 50 gépet - karusszelpadot, csucsasztergát, maró, csiszoló, furó és köszörűberendezést - szereltek fel. így az üzemben jóval a tervezett idő előtt megkezdhették a szerelésekhez szükséges alkatrészek megmunkálását. a vállalat dolgozói jelenleg a karbantartó üzem északi csarnokában, a szintézis üzemben, a lugregenerálóban, és a hígsvagyárban szerelik a technológiai berendezéseket.

Legérdekesebb és legfontosabb munkájuk a négy- egyenként 46 méter magas és 63 tonna súlyú - abszorpciós tartály felszerelése. vállalták, hogy a pártkongresszus tiszteletére a saválló acélból készült hatalmas tartályokat a november 30-i határidő előtt már szeptember 17-én átadják további szerelésre./mti/

.-.

- 8 -

PKK

bb 10. nagy az érdeklődés a felsőfoku technikumok iránt - az idei tanévben több mint 30 féle szakmában már 43 működik az országban

i vt/tr szb sr

1962. szeptember 11.

hazánkban ma már 86 felsőoktatási intézmény működik. ebből 43 felsőfoku technikum, illetve felsőfoku szakiskola. ezeket az intézményeket az új oktatási törvény alapján létesítették. feladatuk, hogy az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság, a kereskedelem és a pénzügy területére korszerű elméleti és gyakorlati felkészültségű szakembereket képezzenek.

a kohászat és a gépipar szaktechnikusai esti tagozaton hét felsőfoku technikumban tanulhatnak. itt képezik budapesten a gépipar, a híradástechnika, a műszeripar és a villamosgépipar szakembereit, a kohász szaktechnikusokat dunaujvárosban, a gépipari szaktechnikusokat pedig miskolcon, szombathelyen és győrött. ugyancsak esti tagozattal működik a budapesti villamosenergiaipari és a könnyűipari technikum. utóbbi - szakirányát tekintve - ruhaipari és cipőipari. az ipar és közlekedés egyéb ágazatait az élelmiszeripari, a távközlési és a gépjárműközlekedési technikumok látják el szakemberekkel. ezek nappali tagozatuk és budapesten vannak. ugyancsak a fővárosban kapott helyet a felsőfoku épületgépészeti technikum, amely az új típusú felsőoktatási intézmények közül a legrégebbi. az idén - nappali tagozaton - itt már a harmadik évfolyam indult.

szegeden élelmiszeripari és vasutforgalmi, székesfehérvárott földmérési, esztergomban, pécsen és kazincbarcán vegyipari gépészeti felsőfoku technikum működik, nappali tagozattal. a kereskedelem és a pénzügyi terület részére három felsőfoku szakiskola ad szakembereket: a budapesti külkereskedelmi szakiskolán külkereskedelmi levelezőnőket képeznek. a budapesti kereskedelmi és vendéglátóipari szakiskola kereskedelmi szakán két éves, vendéglátóipari szakán három éves a tanulmányi idő, nappali tagozaton. a pénzügyi-számviteli szakiskolán egyelőre esti és levelező tagozaton indul oktatás.

levelező tagozattal kezdi meg működését a bajai felsőfoku vizsgádkodási és a tatabányai bányagazdasági technikum

a felsőfoku technikumok közül 19 - az összesnek csaknem fele - mezőgazdasági technikum, nappali és levelező tagozattal. ezekben 11 - féle szakirányban képeznek mezőgazdasági szaktechnikusokat. néhány felsőfoku mezőgazdasági technikum - korlátozott számban - még elfogad pójjelentkezéseket. elsősorban az agráregyetemi, illetve mezőgazdasági akadémiai felvételi vizsgákon résztvevő, de helyhiány miatt elutasított hallgatók jelentkezésére számít a zsámbéki, a putnoki, a körmendi, a székesfehérvári, a kiskunhalasi és a kaposvári felsőfoku mezőgazdasági technikum.

a tapasztalatok szerint az új típusú felsőoktatási intézmények iránt, amelyek több mint 30 különféle szakmában képeznek hallgatókat, országsszerte nagy az érdeklődés. a tantervek készítésénél megismerően figyelembe veszik a gyakorlati igényeket. /mti/

.-.

8.50/a

- 9 -

PKK

bb 11. adóintézkedések a gyártmányok korszerűsítésének szolgál-
latában

i sl/gk szb ki

1962. szeptember 11.

az iparban mindinkább előtérbe kerül a gyártmányok korszerűsíté-
sének feladata, amihez az erkölcsi támogatáson kívül a műszaki fej-
lesztési alap formájában jelentős anyagi segítséget is kapnak az
üzemek. mégis számos jogos kifogás hangzott el amiatt, hogy a gyárak
alaprentabilitása, a premizálás, a nyereségrészesedés szempontjából
gyakran hátrányos helyzetbe kerülnek a korszerű, új cikkeket kibo-
csátó üzemek. amíg ugyanis a világpiacra is versenyképes gyártmá-
nyok kialakítása, sorozatgyártásának megszervezése rendkívül bonyo-
lult és sok zökkenővel jár, a régi, elavult cikkeket nagy rutinnal
gyártó üzemek sokkal könnyebben teljesítik terveiket. ezért a
pénzügyminisztérium az országos árhivatallal egyetértésben a gépipar-
ban és a vegyiparban kísérletképpen új adózási intézkedéseket veze-
tett be, amelyek a műszaki fejlesztésre ösztönzik az üzemeket. az
említett iparágakban a vállalatok árkiegészítést kérhetnek abban az
esetben, ha új termékük megfelel a korszerű műszaki színvonal köve-
telményeinek, feltéve, ha a gyártmány már sorozatban készül, ár-
hatóság által megállapított ára van és az igények megkövetelik, hogy
a mostaninál nagyobb mennyiséget állítsanak elő. a műszakilag el-
avult termékek gyártásának visszaszorítására viszont egyedi elbírál-
ás alapján árkiegészítési forgalmi adót róhatnak ki hatóságaink.
ezt a módszert abban az esetben alkalmazzák, ha a korszerűtlenné
vált termékek viszonylag magas „nyeresége”, a népgazdaság érdekei-
vel ellentétben a cikk további gyártására, sőt a termelés növelésé-
re ösztönzi a vállalatot.

az új intézkedések már életbe léptek, s eddig kilencfajta
korszerű gyártmány előállításának fokozására kapott árkiegészítést
néhány üzemünk. ezt az ösztönző módszert alkalmazzák például a
kismotor- és gépgyárban az új típusu benzin motorok, az anód áram-
irányítógyárban a félvezetőkkel működő korszerű ivhegesztő gépek
gyártásának elősegítésére. az új adózási intézkedéseket kísérlet-
képpen ez év december 31-ig alkalmazzák, s ha beválik, úgy az új
módszert 1963-ban már intézményesítik és újabb területekre terjesz-
tik ki. /mti/

--

bb 13. kgst mintauzem lábatlanban - a tervezettnél előbb megtérül-
tek a szombathelyi szövőde beruházásai - már nyereséggel dolgozik a
budapesti vegyiművek ddt üzeme - a 7. pártkongresszus évében létesült
üzemek sikerei

i sl-szf-vid/sze szb vg

1962. szeptember 11.

a kongresszusi verseny eredményeinek feljegyzése során az mti
munkatársai felkerestek néhány olyan üzemet, ahol a két pártkong-
resszus közötti időszak a vállalat egész eddigi történetét magában-
foglalja. azokról az üzemekről van szó, amelyek a 7. kongresszus
évében létesültek.
/folyt.köv./

9.30/a

- 10 -

bb 13. /kgst mintauzem... 1. folyt./- szb

közülük egyik-másik már nemzetközi sikereket is aratott új
termékeivel. ilyen a lábatlani előrefeszített vasbetonelemeket
gyártó üzem, amely korszerű eljárással nagyteherbírásu vasbetonele-
meket készít a vasuti talpfák helyettesítésére. új technológiá-
juk lehetővé teszi, hogy feleannyi acél felhasználásával nagyobb
teherbírásu anyagot nyernek a hagyományos betonelemeknél. az el-
mult három év alatt középeurópai szintre emelkedtek gyártási mód-
szereik, a termelékenység 18 és fél százalékkal növekedett. a gyár
építésére költött több mint hetvenmillió forint a tervezett négy év
helyett előreláthatólag három és fél év alatt, tehát ez év végére
térül vissza. eredményeire külföldön is felfigyeltek, s a vállalat-
ot kgst mintauzemmé jelölték ki. az üzem dolgozói a helyszínen is
bemutatják gyártási módszereiket, a többi népi demokratikus ország-
ban működő hasonló jellegű gyáraknak.

ugyancsak három évvel ezelőtt kezdte meg a termelést a budapes-
ti vegyiművek új ddt üzeme, ahol elejétől végéig zárt csőrendszer-
ben megfelelő gépek közreműködésével állítják elő a fontos vegyszert.
az eredetileg évi ezer tonna hatóanyag előállítására tervezett
üzem kapacitását időközben 1.300 tonnára növelték, a teljesítőképessé-
séget azonban két éven át nem tudták megfelelőképpen kihasználni,
ezért az üzem átmenetileg veszteséges volt. azóta jelentős változások
történtek, az igények növekedése révén a kapacitást most már ki tud-
ják használni és mind az alapanyag, mind a késztermék előállítása
rentábilissá vált, az egész üzem nyereséggel dolgozik. a kongresszu-
si versenyben azt is elérték, hogy az önköltség 12 százalékkal a ter-
vezett szint alá csökkent.

a 7. pártkongresszus évében kezdte meg működését hidason az or-
szág első magasnyomású brikettgyára is, amelynek feladata, hogy
briketté sajtolja a mecsek északkeleti lignitbányájának mintegy tíz-
millió tonnára becsült szénvagyont. a hidasi brikett három és fél
év alatt kedvelt fűtőanyaggá vált, évente több mint százezer tonná-
nyit állítanak elő, eddig összesen 340.000 tonnát küldtek a fogyasz-
tókhoz. az indulás hónapjaiban még 280 az elmúlt hetekben már
380 tonna kötőanyag nélküli brikettet gyártottak naponta. szovjet
tapasztalatok alapján időközben impregnáló berendezést is üzembe he-
lyeztek, melynek segítségével megnövekedett a szén vízállósága, a
brikett szilárdságát pedig 30 százalékkal sikerült javítani. a ter-
melési költség majdnem felére, több mint 900 forintról 498 forintra
csökkent tonnánként. a 8. pártkongresszus tiszteletére a gazdaságos-
ság további javítását vállalták. még az idén megoldják a zagyavak-
ban tárolt iszapszén rakodásának gépesítését, ami azt jelenti, hogy
évente további kilencezer tonna jóminőségű fűtőanyagot tudnak adni
a fogyasztóknak.

/folyt.köv./

9.38/a

- 11 -

bb 13. /kgst mintaüzem ... 1. folyt./- szb

a szombathelyi pamutiparban a fejlődés egész láncolata kezdődött meg 1959-ben. akkor adták át a 240 automatagéppel felszerelt új szövődét, amely azóta 22 és félmillió négyzetméter pamutárut készített. a 14 millió forintos beruházási összeg a tervezettnél jóval korábban, már 1961 novemberére visszatért. azóta újabb üzemrészsel, 24.576 orsós fonóval is bővült a gyár, mely most már nemcsak a saját szövődjüket, hanem más üzemet is ellát fonással. most a kikészítő üzemrészen a sor. a korszerűsítési munkákat itt is megkezdtek, hogy a termelést 1965-re ez az üzemrész is megkét-szerezhesse. /mti/

--

bb 16. két magyar mérnök és az anód áramirányító gyár segítségével a nyergesujfalui danulongyárnak

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

a nyergesujfalui viscosagyár danulonüzemét a helyi műszaki vezetők javaslatára a meglévő épületekben új berendezésekkel úgy bővítik, hogy az ötéves terv végére hétszeresre növelik a termelést. az építők és a gyár dolgozói arra vállalkoztak, hogy a bővítés első részét a pártkongresszus tiszteletére negyedévvel előbb átadják.

felajánlásuk teljesítését azonban váratlan akadály nehezítette. az ndk-ból határidőre megérkeztek a gépi berendezések, de a villamoskapcsoló szekrény, amit egy nyugati vállalatnak kellett volna szállítania, nem érkezett meg. két magyar mérnök sietett a nyergesujfaluiak segítségére. elsner jános, a hálózati tervező intézet mérnöke és horváth loránd, a központi élelmezésügyi kutató intézet mérnöke vállalkozott a berendezések terveinek elkészítésére. dokumentáció nem állt rendelkezésükre, mert magyarországon ilyen kapcsolószekrényt még nem gyártottak. ezért szinte újra „feltalálták” a berendezést. a budapesti mérnökök a viscosagyári műszaki vezetőkkel együtt nem egyszer éjjel három óráig is dolgoztak, s így nagyon rövid idő, négy hét alatt elkészítették a tervrajzokat. a nyergesujfaluiak kérésére németh imre, a budapesti anód áramirányító gyár főmérnöke vállalkozott arra, hogy üzemükben elkészítik a negyedmillió forint értékű kapcsolóberendezés alkatrészeit. ez nagy feladatot jelentett a budapesti üzemnek, mert termékei nagyrészt külföldre szállítják, s így kötött határidőkkel dolgoznak. ennek ellenére soronkívül elkészítették a szekrény transzformátorait, kapcsolóit és erősítőit.

a berendezést nyergesujfalun szerelték össze, s ehhez a munkához nagy segítséget nyújtottak a viscosagyár karbantartói, akik munkaidő után sokszor benmaradtak, hogy mielőbb elkészüljön a kapcsolószekrény.

a nagyszerű összefogás eredménye, hogy a bővítés első szakaszát, a több mint ötvenmillió forint értékű berendezést, a vállalt határidőre átadhatták rendeltetésének.

/folyt.köv./

9.45/a

- 12 -

bb 16. /két magyar mérnök... 1. folyt./- szb

az ndk tervező intézetének mérnökei most tanulmányozták a magyar mérnökök alkotását, s megállapították, hogy kifogástalanul pótolja a nyugati berendezést. megegyeztek abban, hogy a további bővítéshez már nem vásárolnak kapcsolószekrényeket nyugatról, hanem azokat is magyarországon készítik el. /mti/

--

bb 19. szatirikus szinpad székesfehérvárott

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 11.

székesfehérvárott szatirikus szinpad alakult. az első előadást a megye legjobb öntevékeny színjátszói októberben tartják „te-messük el hibáinkat”, címmel. a szatirikus szinpad negyedévenként mutat be új műsort, amelynek témáit fejr megyében „gyűjtik össze”. /mti/

--

bb 20. venyigével és balatoni nád hulladékkal trágyázzák a badacsonyi szőlőket

vid j szb ie

1962. szeptember 11.

a balaton-felvidéken, ahol nagy szervesanyagigényű szőlőt és konyhakerti növényeket termelnek, gondot okoz a szakembereknek a folyamatos talajerő-utánpótlás. a szőlővidéken kisebb az állatlátsűrűség, s költséges a szállítás is, miután a meredek hegyoldalakra nehéz és körülményes a trágya feljuttatása. a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepén az elmúlt években beható kísérleteket végeztek a venyige és a nádtörmelék trágyaként való hasznosítására. mindkét anyag kiválóan bizonyult, mert a terméseredmények mutatják, hogy megfelelő műtrágyaadaggal kiegészítve a venyige és a nád ugyanolyan értékű, mint az istállótrágya. a venyigét előnyös összezsuzni, de gép hiányában e művelet nélkül is megfelel a célnak. a venyige előnye az is, hogy többnyire ugyanazokat az anyagokat juttatja vissza a földre, amelyeket a szőlő felszívott a talajból. a szakemberek szerint a szőlősgazdaságokban 6 évenként lehet összegyűjteni annyi venyigét, hogy elég legyen egy teljes trágyázáshoz; így minden második teljesértékű szervesanyag utánpótlásnál mellőzni lehet az istállótrágyát. /mti/

--

9.54/a

- 13 -

bb 12. új anyagok, új vonalak az őszi-téli férfidivatban

1 tó/tm-lm vg

1962. szeptember 11.

megkezdődött az őszi-téli divatbemutató-sorozat. arra a kérdésre, hogy milyen ellátásra számíthatnak a férfiak az ősz és a tél folyamán, a következő tájékoztatást adták a férfiruha nagykereskedelmi vállalat szakemberei:

számokkal is bizonyíthatóan jobb a kereskedelem felkészülése férfidivat-cikkekből, mint eddig bármikor, mert például csak őszi-téli kabátokból 10-15 százalékkal több kerül forgalomba, mint tavaly. lényegesebb azonban, hogy a férfiaknál is mindinkább előtérbe kerül a korszerűbb öltözködés. egyre nagyobb teret hódítanak a könnyű anyagok és a sötét tónusú színeket mindinkább az élénkebb színek, mintás anyagok váltják fel. az őszi-téli idényre már ebben az évben ilyen alapanyagú férfikabát kerül boltokba. ezek a felöltőszerű, de a mi éghajlatunknak mégis megfelelő télikabátok igen jól öltöztetnek. szabásvonaluk raglanszerű és valamelyest rövidebbek az eddigieknél. az őszi-téli forgalom új színtöltja az egészen olcsó, 400 forint körüli szövettelöltő.

az eddig megszokott konfekcionált öltönyökön kívül az idén első ízben árusítanak majd pester és yester alapanyagból készült öltönyöket. ezek könnyűek, elegánsak, éltartóak és bő szín- és mintaválasztékban kaphatók. szabásvonaluk modern, többnyire háromgombosak. a férfidivat egyébként követi az egész Európában egyre inkább terjedő mellényes megoldást. az öltönyök nagyrészt mellénnyel készítik, de az idén először adnak ki nagyobb mennyiségben külön mellényt is. az öltönyöknél is mindinkább a színes és mintás alapanyagok dominálnak. jelentős változás, hogy majdnem kétszerannyi 500-600 forint körüli tiszta műszál öltöny kerül forgalomba, mint tavaly. új fazonokkal bővül a sportzakók egyébként is széles választéka, mivel egyre többen felismerték azt az előnyt, hogy egy zakó több nadrággal színes, változatos öltözködést tesz lehetővé. a külön nadrágok között növelik a hajtóka-nélküli fazonokat. gondoltak a különleges méretű férfiakra is. nemcsak az extra méretű ruházati cikkek mennyiségét, hanem a méretválasztékot is bővítették.

két érdekes divatvonal kezd elterjedni európa-szerte. egyik a puha kikészítésű zakómell, amely lezserebben öltöztet. az erősen kerekített elejű zakók egy felsőgomb megoldással készülnek. a másik érdekesség az enyhén tölcséresített száru nadrág. ezek valószínűleg csak a jövő évben terjednek el jobban, de már a tél folyamán is boltokba kerül belőlük kisebb mennyiség./mti/

10.00/a

- 14 -

bb 15. négy kilométer műanyagcső, kopásálló műanyag csapágycsövek a komárom megyei szénbányákban

vid gk-lm ki

1962. szeptember 11.

a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi bányákban már egyre több műanyagot alkalmaznak. a hosszas kísérletek során ugyanis meggyőződtek arról, hogy a műanyag jól helyettesíti a drága acélt. műanyagcsöveket használnak a munkahelyek szellőztetésére, a bányavizek elvezetésére. a kopásnak, ütésnek jól ellenálló „gyűrhető” lágy csövekkel szívesen dolgoznak a szerelők, mert a vascsőhöz képest igen könnyűek. a négy-öt méter hosszú csöveket könnyen viszi egy dolgozó a bányában, s olyan szűkebb, kisebb folyosókba, munkahelyekbe is beszerelhetik, ahol a nagysúlyú vascsövet nem tudják elhelyezni. előnye még a műanyagnak, hogy feleannyiba kerül, mint a vascső. dorogon most azzal kísérleteznek, hogy a műanyagcsövek acélperemét is műanyaggal pótolják, mert ezzel tovább könnyíthetik a csövek súlyát. a megye bányáiban eddig már négy kilométer hosszú műanyag csövet építettek be.

a tatabányai bányákban tért hódít a bronznál lényegesen olcsóbb műanyagcsapágycső alkalmazását a 11-es aknában kísérletezték ki, s most már az egész szénmedencében elterjesztették. kezdetben csak a lassu járatu motoroknál, most pedig már a kényesebb, gyors fordulatú motoroknál is használják./mti/

-.-

bb.17. t. termelőszövetkezeti történelem-írók

vid fmö/n-lm fm

1962. szeptember 11.

a békéscsabai balassi bálint művelődési otthonban termelőszövetkezeti tagok és középiskolás diákok-pedagógusok irányításával - helytörténeti szakkört alakítottak. a tagok elhatározták, hogy megírják a helybeli kossuth tsz-másfél évtizedes múltját. a tsz támogatásával már meg is kezdték a közös gazdaság történelmének „leltározását,./mti/

-.-

bb 18. irodalmi színpad a wilhelm pieck gyárban

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 11.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár fiatal dolgozói irodalmi színpadot alakítottak, s azt radnóti miklósról nevezték el. a mintegy 20 tagú együttes vezetője gárdonyi lászló érdemes művész, a győri kisleföldy színház tagja. az irodalmi színpad szeptember 15-én mutatkozik be a győri vasas klubházban./mti/

-.-

10.07/a

- 15 -

bb 21. kétszeri betakarítás egy silókukorica-tábláról

vid j-lm ie

1962. szeptember 11.

a nagyarányu sertéshizlálásra berendezkedett karcagi termelőszövetkezetekben újfajta, nagy tápértékű silótakarmányt készítenek a sertésállomány részére. a fővetésű silókukoricán érlelődő nagyobb csöveket csuhéjjal együtt letörlik, szecskázzák, majd öntözött területről kaszált friss zöldlucernával rétegesen keverve ároksilóban pácolják. az ilyen módon tartósított takarmánnyal, - az agrártudományi egyetem megbízásából, - tavaly végeztek először etetési kísérleteket. megállapították, hogy a vitaminokban gazdag takarmány nagyszerű abrak-kiegészítő, a sertések szeretik és jól gyarapodnak tőle. a „csősilóból”, az idén mintegy 400 köbmétert készítenek. ez a mennyiség 320 anyakoca és több mint ezer hizósertés abrak-kiegészítését biztosítja. az új módszerrel egy-egy kukoricatábláról kétszer takarítják be a termést, mert a földön maradt zöldtömeget és a kisebb csöveket is külön besilózzák. /mti/

.-.

bb 22. gépesítik tatán a cukorrépa vagonbarakását

vid j-lm ie

1962. szeptember 11.

a tatali tangazdaságban jól bevált kísérletek alapján az idén gépesítik a cukorrépa vagonbarakását. kibérelték a közeli szomódi téglagyár egyik iparvágányát és a sinek mellé kisebb szállítószalagot állítanak fel. a billenős pótkocsikról a termést a szalagra döntik, ennek pedig egy másik, hosszabb szalag juttatja a vagonokba. emberi kéz érintése nélkül 17 perc alatt jut egy pótkocsi rakománya a vasúti kocsihoz, s naponta 7-8 vagon tudnak megtölteni. a gazdaság így a 180-200 mázsa átlagtermést ígérő répját 15 nap alatt elszállítja a cukorgyárba. a munka végeztével a rakodóberendezést díjmentesen kölcsönadják a termelőszövetkezetnek. /mti/

.-.

bb 25. nyolcvanhat fiatal jelentkezett vegyipari technikumba a tizzaszederkényi újvárosban

vid gg-lm ki

1962. szeptember 11.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárában már készülnek arra, hogy az üzemindításhoz megfelelő szakemberek álljanak rendelkezésre. az üzem vezetőinek és a tizzaszederkényi újváros pártbizottságának kezdeményezésére az őszi hónapokban vegyipari és vegyipari gépészműszaki indítanak a város korszerű új iskolájában. az esti iskolába a gyár építésén és szerelésén dolgozó fiatalok közül 86-an jelentkeztek. az esti technikumban a műtrágyagyár mérnökei tartanak szakmai előadásokat. /mti/

.-.

10. 10/a

- 16 -

bb 23. új üzemcsarnok a mofém-ben

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

a mosonmagyaróvári fémfeldolgozó vállalat fokozatosan átveszi az épületszerelvények, a víz-, a gáz-, a gőzcsapok és más hasonló alkatrészek gyártását. az építőipar követelményeinek megfelelően növelik a termelést és ennek érdekében nagyarányu rekonstrukciót hajtanak végre a gyárban. összesen 36 millió forintos beruházással 1965 végére fejezik be az üzemújraépítést. elsőnek szerelvényforgácsoló üzemrészt építettek. a korszerűen berendezett műhelycsarnokban már megindult a munka. az év végéig befejezik az üzemhez tartozó szociális létesítmények építését is, jövőre pedig a felülmegmunkáló üzemrészt készülni el. az épületszerelvények gyártásánál új technológiát alkalmaznak, amihez a dolgozók is számos ujtási javaslattal járulnak hozzá. /mti/

.-.

bb 24. korszerűsítik a sárospataki cserépkályhagyárat - jövőre többszínű, modern mintájú csempéket készítenek

vid te szb ki

1962. szeptember 11.

borsod, szabolcs és hajdu megyékben egyre több falusi házban cseréli ki a buboskemencéket a lakást díszítő és egyenletes meleget adó cserépkályhakkal. a falusi lakosság új igényének kielégítéséről a sárospataki cserépkályhagyár gondoskodik. a kis üzem dolgozó az idén is mintegy négyezer kályhához elegendő, barnaszínű, mintás csempét készítenek. a gyárnak saját szerelő részlege is van, amely a három megye községeiben ebben az évben már 1.800 cserépkályhát épített. különösen sokan vásárolnak cserépkályhát szabolcs megye falvaiban. balsa községben például már minden második házban cserépkályhával fűtenek. vencsellőn pedig az idén száz kályhát építenek. a növekvő keresletet a sárospataki gyár korszerűtlen, szűk üzemrészében már alig tudják kielégíteni, ezért a gyár korszerűsítését határozták el. felújítanak egy eddig nem használt épületet, s ebben korszerű, úgynevezett háromcsöves kemencét szerelnek fel, amelyben 24 óránként kétezer csempét égetnek. formázóműhelyt, fűrdőt, öltözőt, éttermet létesítenek és korszerű technológiának megfelelő alapanyagmegmunkáló gépsort állítanak fel. a rekonstrukciós munkákat már megkezdték és az új üzemrészt december 31-re elkészülni. így a jövő évben az eddiginél jobb minőségű kályhacsempéket gyárthatnak. a választék bővítésére a tervek szerint arany és meggybarna, krém és halványzöld színű csempéket készítenek és azokat a mai lakáskultúrának megfelelő modern mintákkal látják el. /mti/

.-.

10. 20/a

- 17 -

bb 26. hat színház harmincnyolc darabot mutat be zalaegerszegen

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 11.

a zalaegerszegi munkásotthon vezetősége megállapodott hat színházzal, valamint az országos rendező irodával és a filmharmóniával a szeptember végén kezdődő színházi évad zalaegerszegi programjában. a pécsi nemzeti színház, a kaposvári csiky gergely színház, a veszprémi petőfi színház, az állami déryné faluszínház, a madách színház, a vidám színpad együttese 38 darabbal vendégszerpel a zalaegerszegi munkásotthon színpadán. szeptember 30-án az állami déryné faluszínház előadásában a csárdáskirálynő-vel nyit a munkásotthon, majd a pécsi nemzeti színház a bánk bán-t, és a hoffman meséi-t, a kaposvári színház együttese pedig többek között a koldus-operát adja elő.

október közepén zalaegerszegen szerepel a cseh filharmónikusok 120 tagu énekkara, majd gloria tannio olasz zongoraművész játékát élvezheti a zalaegerszegi közönség.

a színházi évadban három bérletet bocsát ki a munkásotthon, közülük külön egyet a város-környéki termelőszövetkezeti tagság részére./mti/

--

bb 27. az elmúlt években minden vas megyei falu új létesítménnyel gazdagodott

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 11.

vas megyében nincs község, amely az elmúlt években ne gyarapodott volna kisebb-nagyobb létesítménnyel. a községfejlesztési alapot, a lakosság társadalmi munkáját, a helyi anyagot az állam sokszázezer forinttal egészítette ki, és új művelődési otthonok, iskolák, óvodák, orvosi rendelők, autóbuszváróhelyiségek, jó utak épültek. a múlt évben befejeződött a falvak villamosítása. mintegy ötven művelődési otthon, klubot adtak át rendeltetésének. jelenleg 21 ilyen intézmény létesítésén dolgoznak a megyében. a pártkongresszus tiszteletére indított községfejlesztési versenyben a falvak vállalták az építési határidők lerövidítését. 107 művelődési otthonban vetítenek rendszeresen filmeket.

a falusi iskolák az utóbbi esztendőben csaknem száz tanteremmel bővültek. számos faluban új iskola, óvoda, politechnikai műhely épült. legutóbb körmenden és pankaszon készült el hét tanterem. bögötén 25 férőhelyes óvoda nyílt.

a falvak további fejlődésének irányát megszabják a 15 éves rendezési tervek, amelyeket a hazafias népfront műszaki akcióbizottságában dolgozó szakemberek készítettek. ezek többek között az ivóvizellátás megoldását, a községek további szépítését, parkosítását, az üres telkek beépítését, a közintézmények célszerű elhelyezésének módját tartalmazzák./mti/

--

10.25/a

- 18 -

bb 28. ezentul kétévenként rendszeres tüdőszűrő-vizsgálatnak vetik alá bács megye egész lakosságát

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 11.

a bács megyei tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén figyelemreméltó adatokat hoztak nyilvánosságra a tbc gyógyításával kapcsolatban. többek között megállapították, hogy míg a felszabadulás előtt a megyében egyetlen kórházi ágy sem állt rendelkezésre a tüdőbetegek elkülönítésére, addig ma már tíz jól felszerelt tüdőgondozó intézet működik. a statisztikai felmérések szerint 1945 előtt évente mintegy 2000 ember halt meg tüdővészben, s ez a szám ma már körülbelül egytizedére csökkent. az utóbbi évek átlagában évente 80.000-90.000 embert vizsgált meg a megyei mozgó tüdőszűrő-szolgálat. ebben az évben újabb két mozgó röntgenfelszereléssel, kiskunhalason beépített röntgengéppel, a megyében többhelyen pedig rétegfelvételek készítésére alkalmas berendezéssel gyarapodott a tüdőgyógyászat. mindez lehetővé teszi, hogy a jövőben kétévenként rendszeresen a megye egész lakosságát szűrővizsgálatnak vessék alá. a következő években tovább növekszik a kórházak tüdőosztályainak ágyszama is. többek között kalocsán új 300 ágyas tüdőbetegek-kórház épül./mti/

--

bb 29. tanulóknak, munkabíró, közepes gyakarmányigényű az új zalai lófajta

vid j ezsb ie

1962. szeptember 11.

a zalaszénigróti állami gazdaság pakodi törzsállattenyésztő üzemegységében 10 éves nemesítő munkával új lófajtát tenyésztettek ki. az új „mura,-fajta egyesíti a nehéztestű és a sodrott lófajta jó tulajdonságait. jellemzője a munkabírás, a szolgálatkészség, a tanulékonyság, a nyugodtság, a közepes takarmányigény. teste tömegéhez mérten gyors mozgású, és két és fél éves korban már igazható.

a tapasztalat szerint ez a lófajta felel meg legjobban a nagyüzemi gazdaságokban, sík és dombos vidéken egyaránt használható. a törzstenyésztésben egyelőre csak az állami gazdaságok részére nevelnek igáslovakat, de tenyészméneket már most is bocsátanak a tsz-ek rendelkezésére. a későbbiek során pedig vásárolhatnak is a francia ardan és a magyar muraközi keresztezésből származó, kistestű, sok jó tulajdonsággal rendelkező igáslovakból./mti/

10.30/e

- 19 -

bb 31. szőlőválogató, szőlőmetsző, vagonkirakó és dughagyma-szedő gépet szerkesztettek a bács megyei állami gazdaságokban

vid j-lm ká

1962. szeptember 11.

bács megye állami gazdaságainak szerelőcsarnokaiban, gépműhelyeiben valóságos kis gépgyárak működnek. új gépeket szerkesztenek, illetve a meglevőket a helyi adottságoknak megfelelően módosítják. a bácsalmási állami gazdaságban nemrég készült el a hagymahámzó gép, amelyet saját szárítóüzemükben szereltek fel. a gép forró levegővel működik, fellazítja a hagyma felső héját, ami aztán a surlódás következtében leválik. érdekes és jól használható gépet szerkesztettek a dughagyma kiszedésére is. a gazdaság mérnökei a napokban állították össze az új szőlőválogató gépet, amely az exportra szánt szőlőfürtöket olyan gondosan különíti el a többtől, hogy a szemek is hamvasak maradnak. a kiskunhalasi állami gazdaságban vetőburgonya válogatására alkalmas gépet szerkesztettek, amelyből huszötöt a társ gazdaságoknak is készítenek. a helvéciai állami gazdaság újonsága a traktorra szerelhető szőlőmetsző olló, amely sűrített levegővel működik, s kezelőinek csupán a késeket kell irányítani a megfelelő nagyságu vesszők metszéséhez. a gazdaság mintegy 300 ilyen metszőollót gyártott az idei munkákhoz. ugyanebben a gazdaságban vagonkirakó gépet szerkesztettek, amelyeket egy ember kezel, s óránként - az áru minőségétől függően - 25-30 tonna árut rak ki a vagonból. /mti/

..-

bb 32. újabb szövetkezeti lakások készültek el dunaujvárosban

vid gg-lm k1

1962. szeptember 11.

a dunaujvárosi 26. sz. állami építőipari vállalat dolgozói újabb szövetkezeti lakásokat készítettek el. a velinszki lászló utcában két középblokkos épületben harminckét összkomfortos lakást adtak át. ezeket a lakóházakat közép-blokkokból hatvan nap alatt rakták össze és százötven nap alatt végezték el a szakipari munkákat. a lakásépítési idő azonban mégis hosszabb a tervezettnél, mert a földmunka és az alapozás, valamint a blokképítés megkezdése között többhónapos kiesés volt.

az új középblokkos lakásokba a gázt és a távfűtést is bevezették. a szobákat műanyagpadlóval borították.

szeptember végén és október elején újabb hetvennyolc szövetkezeti lakásba költöznek be. /mti/

..-

10.35/a

- 20 -

11.10

RL

bb 30. ötvenötmillió forint beruházással bővítik és korszerűsítik a biharugrai halgazdaságot

vid j szb ká

1962. szeptember 11.

a román határ mentén, a sebes-kőrös közelében levő biharugrai halgazdaság nagy fejlődést ért el az utóbbi két esztendőben. németországi tapasztalatok alapján új ivató rendszert honosítottak meg, s ma már nemcsak saját szükségletükre termelnek ivadékokat, hanem százezer számra szállítják a kishalakat a tiszai- és a kőrösvidék gazdaságaiba, termelőszövetkezeteibe. az elmúlt évben jó eredményt hozott a halastavi pecsenyekacsa-nevelés is, s az idén már 120.000 pecsenyekacsát adnak a népgazdaságnak.

most tovább bővítik és korszerűsítik a halgazdaságot. erre a célra 3 év alatt 55 millió forintot fordítanak. többek között 1600 holdon 7 nagy halastó épül, amelyek földmunkáit októberben kezdik a gépek. a távlati tervek szerint a gazdaság évente félmillió pecsenyekacsát és többszáz vagon halat termel. /mti/

..-

bb 33. szövetruhák gyártását kezdték meg sopronban

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

a soproni ruhagyárban az idén százezerrel több női ruha készül, mint tavaly. a termelésnövekedést létszámemelés nélkül, jobb munkaszervezéssel és műszaki fejlesztéssel, újabb gyorsvarrógépek üzembeállításával érik el.

az őszi közeledtével teljes erővel megkezdték a szövetruhák gyártását. mire a hideg idő beköszönt, megkapják a boltok a 10-12 fazonban készült gyapju, valamint műszálkeverésű, pasztelszinű szövetruhákat. előtérbe került a fiatalos, egybeszabott ruha, azonban a kiskosztümöt kedvelőkre is gondoltak.

összesen huszezer szövetruhát gyártanak sopronban, 40 százalékkal többet, mint a múlt év hasonló időszakában. a méret tekintetében is bővül a választék. /mti/

..-

10.40/a

- 21 -

11.10

RL

bb 34. diósgyőri vasas turisták önkéntes munkával helyreállították a bükk legmagasabb kilátóját

1 vid gg szb k1

1962. szeptember 11.

a bükk legmagasabb és egyik legszebb részén, a 956 méter magas Fálvány-csúcson a diósgyőri vasas turisták 1948-ban - az 1848-as szabadságharc 100. évfordulójára - kilátótornyot építettek. a 38 méter magas petőfi torony, amely egyben a bükk legmagasabb kilátója, az idők során megrongálódott, padlódeszkája elkorhadt, s így több mint másfél éve alig, vagy csak kockázattal használhatták. a diósgyőri természetbarátok, többségükben vasasok, önkéntes munkával vállalkoztak a pompás kilátást nyújtó torony rendbehozatalára. vállalkozásukat - több köbméter deszka rendelkezésre bocsátásával. támogatta a keletbükkli erdőgazdaság is. az önzetlen, sokszáz órai munka eredményeként néhány napja már - balesetveszély nélkül - ismét gyönyörködhetnek a felújított kilátótornyból a bükk kedvelői a közeli és távoli vidék nagyszerű panorámájában, ahonnan jól láthatók a magas tátra ormai is. /mti/

--

bb 35. „házi orvosokat”, szerződtek a hódmezővásárhelyi tsz-ek

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 11.

a mezőgazdaság szocialista átszervezésének befejeztével új egészségügyi foglalkozás született hódmezővásárhelyen. egyelőre kilencen nevezhetik magukat a közös gazdaságok, „házi orvosának”, „hódmezővásárhely hatalmas, nyolcvanezer holdas tanyavilágában eddig ugyanis kilenc tsz épített, illetve rendezett be a várostól 6-18 kilométerre levő központjában, városzobával ellátott korszerű orvosi rendelőt és szerződtek orvost. a tsz-ek által létesített új egészségügyi intézményeket hetente két alkalommal keresik fel a „házi orvosok”, akik gyógyító és megelőző munkájukért, a szövetkezetekkel kötött megegyezés alapján évente 220-250 munkaegységet kapnak, s emellett egy hold háztáji földhöz is juttatják őket.

a rendelések népesek, egy-egy alkalommal 20-25 -en is megjelennek vizsgálatra. az orvosok kézi gyógyszerért vizsnek magukkal, és így helyben, azonnal adhatnak orvosságot betegeknek.

a tsz-ek központjában tartott rendelések révén a közös gazdaságok tagjai sok fárasztó utazgatástól mentesülnek, kevesebb időre esnek ki a munkából, mert nem kell a városban lévő rendelőintézetbe menniük. ugyanakkor a rendelőintézetek korábbi nagy forgalma is kisebb lett, ez pedig az ottani jobb gyógyító munkát segíti elő.

előnyös az is, hogy a tsz-ek orvosai rendszeresen tartanak a közös gazdaságokban egészségügyi felvilágosító előadásokat, ellenőrzik az üzemi konyhák, valamint a különféle élelmiszereket termelő munkahelyek tisztaságát, s ezzel is védik az emberek egészségét. /mti/

--

10.44/a

- 22 -

11.10

bb 36. csaknem 20.000 komárom megyei fiatal versenyez az ifjúság a szocializmusért jelvényért

vid fm/n-lm fm

1962. szeptember 11.

a kisz komárom megyei bizottsága értékelte az ifjúság a szocializmusért mozgalom helyzetét. megállapította, hogy csaknem 20.000 fiatal vetélkedik - köztük 8000 leány, illetve fiatalasszony - a jelvény megszerzéséért. oroszán és esztergomban például a fiatalok 50 százaléka vállalkozott a mozgalom négy követelményének teljesítésére, s megyeszerte eredményesen teljesítik a feltételeket.

több üzemben az alapszervezet szerződést kötött a vezetőkkel egyes sürgős feladatok mielőbbi megoldására. a megye három szénmedencéjében - tatabányán, dorogon és oroszán - e szerződéskötések óta az ifjúsági bányász-brigádok jelentősen több szén raknak fel a gépekkel. gazdaságosabb munkával, újításokkal, ésszerűsítésekkel és különböző társadalmi munkákkal az ipari üzemek fiataljai - a falusi ifjúsággal együtt - az idén már csaknem 5 millió forintot takarítottak meg.

a termelőszövetkezeti kisz-szervezetekben is eredményesen teljesítik a mozgalom feltételeit. szorgalmasan dolgoznak azokon a földeken is, amelyeket társadalmi munkában gondoznak, s az így szerzett munkaegységek értékét a kisz-élet fellendítésére fordítják. a mozgalom hatására jelentősen nőtt a művelődő fiatalok száma. többszáz falusi fiatal rendszeres olvasója a könyvtárnak. irodalmi klubesteket is rendeznek, amelyeken a falusi könyvtárosok verseket, regényrészleteket olvasnak fel.

az ifjúság a szocializmusért mozgalom kedvezően hat a kisz-taglétszámának alakulására is. az év kezdetétől 3000-rel emelkedett a megyében az ifjúsági szövetség tagjainak száma. /mti/

--

bb 37. a fiatal mezőgazdasági szakmunkások képzéséről - négy gazdaságban szerzett tapasztalatok

1 lv/tm-lm sr

1962. szeptember 11.

a kisz központi bizottsága paraszt ifjúsági osztályának s az állami gazdaságok főigazgatóságának képviselői az elmúlt hetekben az ország négy legnagyobb állami gazdaságában megnézték többek között a fiatal mezőgazdasági szakmunkások képzését. a hortobágyi, a közép-tiszai és a lajtahansági gazdaságban jelenleg 367 mezőgazdasági tanuló van. a helvéci állami gazdaságban esti tanfolyamokon képezik a dolgozókat, s ebben az évben mintegy háromszáz vizsgáztak a különböző szakintézményekből.

/folyt.köv./
10.55/a

- 23 -

11.15

bb 37. /a fiatal...folyt./-lm

a lajtahansági állami gazdaságban a szakemberek jó tapasztalatokat gyűjtöttek. megállapították például, hogy a szakvezetők minden segítséget megadnak a tanulóknak a szakma jó elsajátításához. a tanulók havi illetménye eléri a 800 forintot, ezen kívül megkapják a felnőtt dolgozóknak járó prémium 50 százalékát is, s ezzel a fiatalok meg vannak etégedve. a beszélgetés alkalmával elmondották: a szakmunkás vizsga után továbbra is a gazdaságba akarnak dolgozni.

a szakemberek tapasztalatai szerint a hortobágyi és közép-tiszai állami gazdaságokban a mezőgazdasági tanulók helyzete nem olyan jó, mint a lajtahanságban; számos probléma merült fel a mezőgazdasági tanulóképzésnél. a tanulók kifogásolják, hogy a szakvezetők nem segítik eléggé őket, s nem teszik számukra lehetővé a szakma sokoldalú és alapos elsajátítását. a hortobágyi állami gazdaság baromfitenyésztésében tanuló fiatalok csupán a baromfik etetésével, s a telepek tisztántartásával foglalkoznak. szakmai vezetőjük ők csak annyi utmutatást kapnak, hogy ezeket a feladatokat el tudják végezni. több kérdés merült fel a tanulók érdekvédelmével kapcsolatban is. számtalanszor előfordul, hogy a fiatalokat nyolc óránál jóval hosszabb ideig foglalkoztatják. a választott szakmától teljesen elütő mezőgazdasági ágba dolgoztatják őket, s az is előfordult, hogy a szerződésben előírt védőruhákat sem kapták meg.

a négy gazdaságban szerzett tapasztalatok azt is mutatják, hogy a kisz alapszervezetek nem foglalkoznak eleget a mezőgazdasági tanuló képzésével, s azok ügyes-bajos dolgaival. a kisz-központi bizottsága felhívta az illetékes megyei és járási kisz-bizottságokat, hogy az alapszervezeteknek az eddigiekhöz képest adjanak több segítséget, hogy jobban be tudják tölteni szerepüket a mezőgazdasági tanulók érdekvédelmében is./mti/

--

11.00/a

- 24 -

bb 38. bécs és budapesti vonzóerejének egyesítésével kívánják továbbfejleszteni a két szomszéd főváros idegenforgalmát - a bécsi idegenforgalmi hivatal főtitkárának nyilatkozata

i tz/j szb vg

1962. szeptember 11.

két napig tartózkodott budapesten walter minarz professzor, a bécsi idegenforgalmi hivatal főtitkára, hogy a helyszínen tanulmányozza a kölcsönös idegenforgalom fejlesztésének lehetőségeit. hazatérése előtt az mti munkatársát tájékoztatta utja eredményeiről.

elmondotta, hogy az utóbbi öt esztendő alatt körülbelül három és félszeresére növekedett a szocialista országokból bécsbe érkező turisták száma. e statisztikában a legnagyobb számmal talán éppen a magyar kirándulók szerepelnek, mint ahogy Magyarország nyugati idegenforgalmában is az osztrákok állnak az első helyen.

minarz professzornak - mint mondotta - konkrét elképzelései vannak arról, hogyan lehetne a kapitalista országok utaznivágyó tömegei előtt még vonzóbbá tenni egyszerre mindkét szomszéd fővárost. sokan vannak a kapitalista országokban, akik már látták mindazt, amit nyugat-európában vagy a tengeren túl megnézni érdemes, és most új élményekre vágynak. budapestnek és a balatonnak, a magyarországi vadászatoknak és szüreteknek, stb. most is nagy a vonzóereje.

ezért olyan utak szervezésére gondol, amelyeknek részvevői bécs megtekintése után magyarországra is ellátogatnának. megítélése szerint ez a megoldás mindkét fél számára előnyös lenne. nemcsak Magyarország fogadhatna több nyugati vendéget, hanem bécs idegenforgalmát is növelnék azok az ezrek, akik elsősorban a magyar borok, a magyar konyha és a magyar vendéglátás megtapasztalására vágynak, de utközben eltöltenek majd néhány napot az osztrák fővárosban is.

megbeszélései dr. marton jánossal, az ibusz vezérigazgató helyettesével - mondotta végül a professzor - biztató eredménnyel zárultak. elvi megállapodásra jutottak, hogy máris megteszik az első lépéseket ilyen közös, kettős célpontu, bécs-budapesti utazások szervezésére. /mti/

--

12.25/ szb

-25-

bb 39. piacra került a karós juliska-bab

i nj/j-Lm ie

1962. szeptember 11.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra kedden 56 vagon és 64 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 20 vagon burgonya, 10 vagon zöldpaprika, és 14 vagon különféle gyümölcs- kedden megjött a karós juliska-bab, ára kilónként 8.40 forint. a befőzhető paradicsomot kilónként 1.40, a csemege-paradicsomot 1.80 forintért árusították, s a salátának való uborkát 1.40, a töltendő zöldpaprikát 2.60, a cseresznye-paprikát 14, a kapos káposztát 3. - forintért hozták forgalomba. /mti/

--

bb 40. jutalom-kiránduláson 550 kőrös-vidéki szövetkezeti gazda

vid j-Lm ie

1962. szeptember 11.

a békés megyei biztosítási- és önszegélyezési csoport szervezésében kedden 550 kőrös-vidéki termelőszövetkezeti gazda különvonattal kétnapos jutalomkirándulásra utazott. megtekintették az országos mezőgazdasági kiállítást, s este ünnepi vacsorán vettek részt a fővárosi Gundel étteremben. a békés megyei szövetkezeti tagok szerdán egésznapos hajókirándulást tesznek a Dunakanyarban. /mti/

--

bb 41. diósgyőri kohászfiatalok külföldi jutalomüdvölése

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

a Lenin kohászati művek kisz bizottságának kezdeményezésére már rendszerre vált a szervezeti életben és az üzemi munkában kitűnt fiatalok jutalmazása. ennek megfelelően [redacted] általagon felüli munkájukért hétfőn este husz diósgyőri kish-fiatal indult tíznapos jutalomkirándulásra a német demokratikus köztársaságba, a fiatalok többek között megtekintik hallet, drezdát, a buchenwaldi volt koncentrációs táborát. /mti/

--

12.29/ szb

-26-

bb 42. időjárásjelentés

tm szb

1962. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én, kedden 13 órakor:

az éjszakai lehülés mérséklődik

a brit szigetek, német- és Lengyelország, a baltikum és a skandináv félsziget északi részének területén erősen felhős, esős, szeles időjárás uralkodik. európa többi részén száraz, sokhelyen derült, csendes az idő. hazánkban tegnap országszerte derült volt az ég. a nap 10-12 órán át sütött. a hőmérséklet a nap folyamán 21-24 fokig emelkedett. ma hajnalban az északi, északi-keleti megyékben 2-5, a duna-tisza közén és a tiszántúlon, valamint a déli országhatár közelében 4-7, a dunántul északi felében 7-10 fokig süllyedt. székesfehérvárról és kalocsáról gyenge talajmenti fagyot jelentettek. ma délelőtt országszerte napsütéses, csendes volt az idő. budapestben tegnap a hőmérséklet napi középértéke 15.7 fok volt, 2.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzat. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 19 fok.

várhajó időjárás szerda estig:

kisebb felhőátvonulások, legfeljebb az északi megyék néhány helyén átvonuló esők, zivatar. mérsékelt, időnként megélnkülő déli, később délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között. előrejelzés a balaton területére holnap reggelig:

mérsékelt délnyugati szél, kisebb felhőátvonulások, délutáni zivatar nincs kizárva. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 12 fok körül lesz.

a duna vízállása ma reggel: 182 centiméter. /mti/

--

13.37/e

1908

- 27 -

PK

bb 43. két év alatt több mint kétszeresére nőtt a szocialista brigádok száma vas megyében - a kongresszusi versenyről tanácskoztak szombathelyen

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

a szakszervezeti szervek termelést segítő tevékenységéről, a kongresszusi verseny helyzetéről tanácskoztak kedden szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsának ülésén. elmondották, hogy az ipari és mezőgazdasági üzemekben két év alatt több mint kétszeresére nőtt a szocialista brigádok száma és összesen 143 kollektívva birtokosa a megtisztelő címnek. jelenleg 565 brigád ötezer dolgozója akarja kiérdemelni a szocialista brigád címet. megállapították, hogy kevés az ugynevezett komplex szocialista brigád, amelyben a fizikai dolgozók és a műszakiak közösen dolgoznak.

a szocialista brigád mozgalom élénkítette az ujitók tevékenységét is. az év első felében 1865 ujitást adott be 1680 - zömmel fizikai - dolgozó. az ujitók közül 122 nő. /mti/

bb 44. tanévnyitó a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián

vid szb ie

1962. szeptember 11.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági akadémián kedden délelőtti ünnepélyesen megnyílt az idei tanév. dr. varga jános igazgató megnyitó beszédében elmondotta: az akadémia 35 hallgatója az elméleti tanulás mellett az idén az eddiginél nagyobb mértékben és meg-alapozottabban szerezhethet gyakorlati ismereteket is. az akadémia tanegazdasága lett ugyanis a sokezer holdas jól felszerelt lajtahansági állami gazdaság, ahol az első- és másodéves hallgatók manuális gyakorlatokat végezhetnek, a harmad- és negyedévesek pedig a hatalmas gazdaság 25 speciális üzemének valamelyikében töltenek majd el hosszabb időt. így a diploma átvétele után már mint egy-egy szakágazatban is valamennyi jártas mezőgazdasági mérnökök kezdhetik meg munkájukat. /mti/

bb 45. a fővárosi autóbuszüzem közli,

gg szb vg

1962. szeptember 11.

hogy szeptember 13-án, 8 órától a fillér utca átépítése miatt a 49-es járat utvonatát ideiglenesen a következőképpen módosítja:

dékán utca - retek utca - szilágyi erzsébet fasor - trombitás utca - lórántffy zsuzsanna utca - majd tovább eredeti utvonatán. /mti/

14.08/ szb

-28-

bb 46. hatvan esztendő a haladó magyar irodalom szolgálatában - a 80 éves gellért oszkárt köszöntötték az írószövetségben

t v/sze-lm sr

1962. szeptember 11.

neves írók, költők gyűltek össze kedden a magyar írószövetségének székházában, hogy köszöntsék, ünnepeljék a 80 esztendőös gellért oszkárt. a meghitt, baráti hangulatu ünnepségen résztvett szecsődi lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság főigazgatója, szemlér ferenc romániai magyar író, a román írószövetség titkára, ott voltak továbbá az írószövetség elnökségének és titkárságának tagjai.

az idős költőt, dobozy imre, az írószövetség titkára, illés béla és szabó pál, az elnökség tagjai, hajdu hendrik, devecseri gábor és szemlér ferenc köszöntötte. méltatták gellért oszkár tevékenységét, költői munkásságát. hangoztatták: neve elválaszthatatlanul egybeforrott a haladó magyar irodalom és művészet harcaival. a költő - akinek hatvan évvel ezelőtt jelent meg első verseskötete - a 20. századi magyar irodalom egyik tevékeny formálója. hatvan esztendei eredményes munkájával, - ma is fáradhatatlanul dolgozik - a haladó magyar irodalom szolgálatában. eltöltött életével kivívta az olvasók, a kortársak és a fiatalabb írónemzedék megbecsülését.

gellért oszkár köszönetet mondott a kedves figyelmességért, a családi hangulatu összejövétel rendezőinek és régi harcokra, érdekes epizódokra, neves pályatársakra - osváth ernőre, babits mihályra, móríc zsigmondra, ~~szecsődi lászlóra~~ - emlékezett. ezután a jelenlevők és az ünnepelt közös emlékeket, felejthetetlen élményeket elevenítették fel. /mti/

14.49/e

1455

- 29 -

bb 47. „rejtélyes,, léggömbök komlón

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

az elmúlt napokban érdekes jelenség foglalkoztatta a mecseki bányászváros, komló lakosait. a város felett fekete-fehér léggömböket láttak felbukkanni és eltűnni. voltak, akik meteorológiai kutató ballonoknak vélték a léggömböket, mások fantasztikus elképzelésekkel igyekeztek magyarázatot találni a szokatlan látványra. a rejtély hamarosan megoldódott. somos konrád, a komlói erőműigazgatója a város ujságjában beszámolt arról, hogy egyszerű fizikai jelenségről volt szó, s ezzel véget is vetett a találgatásoknak. az erőmű vizének lágyításához ugyanis olyan szert használnak, amely erősen lugos hatású és úgy viselkedik, mint a szappanos víz. ha felkeverik, kisebb-nagyobb buborékok képződnek felszínén. az erőműben a „felkeverést,, a hűtőtorony végzi. a szél azután felkapja ezeket a buborékokat és ha kedvező a levegő páratartalma, akár egy-két óráig is épségben maradnak. /mti/

--

bb 52. tervmásolatból ellenőrzik a gazdálkodás menetét a kis-
ujszállási buzakalász tsz tagjai

vid j szb ie

1962. szeptember 11.

a kisújszállási buzakalász termelőszövetkezet vezetősége ötletes módszerrel vonta be tagjait a gazdálkodás menetének mindennapi ellenőrzésébe. háromszáz példányban kinyomtatták a közös gazdaság 1962. évi tervét, és eljuttatták valamennyi üzemegeység, brigád, munkacsapat vezetőjéhez. a tervmásolatban ismertetik a különböző üzemegeységek tervezett termésátlagait, az önköltség irányszámait, a felhasználható munkaegységek számát, az állatállomány fejlesztésének adatait, valamint a premizálás feltételeit. a tagok így bármikor ellenőrizhetik a tervek teljesítésének helyzetét.

a szövetkezetben ez a módszer jól bevált, s a vezetőség úgy határozott, hogy jövőre tovább bővíti a könyvecske tartalmát. a tehénészetben például minden gondozó részére megállapítják a rábízott állatoknál elérendő tejhozamot és az önköltség csökkentésének irányszámait. részletesebben tárgyalják a tagság elé a premizálási feltételeket, s külön meghatározzák, hogy egy-egy brigádtól, munkacsapattól milyen hozámok elérését várják. a tervmásolatokból annyit nyomtatnak, hogy a szövetkezet valamennyi tagjának jusson. /mti/

--

15,00 /m

- 30 -

bb 48. kitüntették a szabolcsi árvízvédelem legjobb dolgozóit

vid gg szb ki

1962. szeptember 11.

az elmúlt évtizedek egyik legveszélyesebb árvize keletkezett az idei tavaszon a tisza felső szakaszán és mellék folyóin. a turvizsintje például az eddig észlelt legnagyobb magasságot körülbelül egy méterrel haladta meg. az igen kedvezőtlen időjárási, közlekedési és hírközlési viszonyok között - a hótorlaszok betemették az utat, a viharok megrongálták a telefonhálózatot - csak nagy nehézségek árán tudták megközelíteni a veszélyeztetett területeket. az árvízvédelemben résztvevő dolgozók két héten át csaknem éjjel-nappal dolgoztak, s így sikerült elérniük, hogy különösebb kár nem keletkezett.

az árvízvédelemben nyújtott kimagasló teljesítményükért a felső-tisza-vidéki vízügyi igazgatóság több dolgozóját tüntették ki. szászhelyi pál, az országos vízügyi főigazgatóság főosztályvezetője és bokor Mihály árvízvédelmi osztályvezető a kitüntetések kedden adta át nyíregyházán. négyen kapták meg a vizgazdálkodás kiváló dolgozója jelvényt, köztük dancs béla, a garbolci községi tanács elnöke, aki a legkritikusabb helyen és időben gyors és helyes intézkedéseivel segített a veszély elhárításában. hatan kaptak kiváló dolgozó jelvényt, négyen kiváló dolgozó oklevelet, tizenhatan pedig pénzjutalomban részesültek. /mti/

--

bb 49. tízezer holddal több öntözött terület a hajdusági tsz-ekben, mint tavaly

vid j szb ie

1962. szeptember 11.

a hajdusági termelőszövetkezetek földjein az egész nyáron lezuhalt csapadék mennyisége alig haladja meg az 50 millimétert. a rendkívül aszályos időjárás miatt a közös gazdaságok fokozottan éltek a keleti főcsatorna által biztosított öntözési lehetőségekkel. hajdunánás és püspökladány határában ismét bekapcsolták az öntözéses gazdálkodásba a kiöregedett rizstelepeket, s így egyszerű árasztással több ezer holdat tettek termőbbé. a tsz-ekben 67 esőztető gépet üzemeltetnek, s ezeknek tulnyomó része hetek óta éjjel-nappal dolgozik. a hajdusági termelőszövetkezetek földjein a tavasz óta 30.000 hold szántót, rétet, legelőt és kertészetet öntöztek meg, jó 10.000 holddal többet a tavalyinál. /mti/

--

15.00/a

- 31 -

bb 50. sárgul a silókukorica, veszélyben a minőség - minél több járvaszilózó komplex brigádot a betakarítás meggyorsítására

1 cs/j 1e-lm

1962. szeptember 11.

a termelőszövetkezeti gazdaságok az idén körülbelül 200.000 holdon főnövényként s további 70.000 holdon másodnövényként termesztettek silókukoricát. nemcsak a termőterület nőtt meg a korábbi évekéhez képest, de - a megjavított termelési módszerek révén - a hozamokat is nagymértékben emelték. az aszályos időjárás ellenére az alföldi területeken általában 100-120 mázsa körül alakul a holdankénti hozam, a csapadékosabb vidékeken, elsősorban a dunántúli megyékben pedig 200-250 mázsa a „norma”,

a földművelésügyi minisztérium takarmánygazdálkodási osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a silókukorica-betakarítás országsszerte megkezdődött. egyes alföldi megyékben a termő területnek 60-70 százalékáról máris levágták és beszilózták a termést, az ország nagyrészen azonban még csak 25-30 százalékánál tartanak. rendkívül fontos, hogy ezt a legnagyobb tömegű és igen értékes teleltető takarmányt mindenütt a lehető legkisebb veszteséggel takarítsák be és raktározzák el. a szakemberek megállapítása szerint lényeges mennyiségű növekedés már sehol nem várható: a csövek általában tejes- viaszosérésben vannak, sőt több helyütt tapasztaltak már teljes érést is, ugyanakkor - a lomb- és a szár hervadása, a rostok gyors elfásodása miatt - napról-napra romlik a minőség. kívánatos tehát, hogy a gépállomások és a termelőszövetkezetek összefogásával meggyorsítsák a silótakarmány betakarítását. a silóépítmények közül az egyszerű „áthajtós”, silóárkok és a falközi silók váltak be a legjobban, amelyek könnyen, gyorsan és olcsón, tetszés szerinti méretben készíthetők. a silózógép-kapacitás ugyancsak elégségesnek mutatkozik. legfőbb teendő most a silózási munkák jó megszervezése.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy legalkalmasabbak a gyors és jó silózásra a komplex járvaszilózó brigádok. az utóbbi hetekben különösen jó eredményeket értek el zala megyében a felsőbagodi gépállomás komplex brigádjai, amelyek a silózás valamennyi munkáját gépesítették. egy-egy brigád 3 orkán-típusú silógéppel, 12 vontatóval, 1 tömörítőgéppel /kőrmös traktor 2-2 összehegesztett, nagy kerékkel/, valamint 1 utos traktorral dolgozik. a brigád kezelőszemélyzete 9 fő, s a termelőszövetkezetek csupán a kazalozáshoz adnak 2-2 kiegészítő munkaerőt. egy-egy brigád naponta 2000 mázsa silótakarmányt vág le, szállít be és raktároz el. ugyanéhoz a munkához az előző években - a gépeken kívül - legalább 38 ember, valamint 25-30 lófogat kellett. a komplex brigádos rendszert lehetőleg az egész országban alkalmazni kell, s nem csupán a silókukorica, hanem a magnak termesztett kukorica szárának betakarításánál is.

/folyt.köv./

15.10/a

- 32 -

bb 50. /sárgul a silókukorica...folyt./-lm

ajánlatos, hogy a silókészítésnél minden termelőüzem vegye igénybe az átadott cukorrépa minden mázsája után járó fél kiló melaszt, amely - hígítottan a silóra locsolva - jelentősen növeli a takarmány tápláló értékét és értékesülési arányát. ugyancsak fontos, hogy idejében átvegyék a cukorgyáraktól a cukorrépa minden mázsája után járó 65 kiló nyers répaszeletet. a gyárak szerződéses alapon évente 160.000-180.000 vagon nyers répaszeletet adnak át a termelőüzemeknek. további 6000 vagon nyers szeletet ez évben a központi készletekből is kaphatnak a termelőszövetkezetek./mti/

--

bb 51. két ember gondoz hatszáz sertést - szakosított nagyüzemi sertéshizlalást alakítanak ki 30 szolnok megyei tsz-ben

vid j-lm 1e

1962. szeptember 11.

szolnok megye nagy kukoricatermelő gazdaságai közül harmincat szakosítanak nagyüzemi sertéshizlalásra. ezekben a szövetkezetekben 40 millió forintos beruházással korszerű hízaldák, valóságos husgyárak építését kezdték meg. a karcagi termelőszövetkezet közös vállalkozásban építik „sertéskombinátjukat”, s az új létesítményben évente 8400 sertést hizlalnak majd. a kisujszállási közös gazdaságok 2400 jószág részére - ugyan-csak együttes összefogással - építenek hízaldát. korszerű telepek épülnek a kunszentmártoni zalka máté, a zagyarékasi béke és a rákóczi falvai rákóczi tsz-ben is. a sertéskombinátok többségét kisvasuttal, takarmánykeverő házzal építik, önetető és önitató berendezésekkel szerelik fel. egy-egy kombinátban 600 jószág gondozását mindössze két ember látja majd el. a 30 termelőszövetkezetben összesen 35.000 sertés hizlalására alkalmas nagyüzemi majort építenek./mti/

--

bb. 53. tapasztalatcsere és szaktanácsadás a jövő évi buzatermés előkészítéséhez

vid/j/e 1e

1962. szeptember 11.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek több mint 140 000 holdon vetnek ez év őszén kenyérgabonát, s ebből 75 000 holdon nagyhozamu külföldi búzát. a legszebb táblák kiválasztásával a vetőmagot a tsz-ek több mint 50 000 holdra maguk termelték meg. a hajduszoboszlóiak és a nádudvariak a környező gazdaságoknak is szállítanak kiváló minőségű vetőmagot.

/folyt.köv./

15.20/e

16^o

- 33 -

bb. 53. /tapasztalatcsere...folyt./e

a termésátlagok emelése érdekében nemcsak a vetőmagcse-
re bővül a gazdaságok között, hanem a szakmai tanácsadás és
tapasztalatcsere is. a derecskei járásban még mindig idegen-
kednek a külföldi buzától, egyes tsz-ekben azt tartják, hogy
az ő környékükre ez nem való. a kismarjai rákóczi tsz ered-
ménye meggyőző cáfolat erre: ez évben náluk holdanként 4 má-
zával takarítanak be többet, mint a környékbeli tsz-ekben.
most az ott termelt, kiválóan kezelt vetőmagból 500 mázsát
szállítanak a járás szövetkezeteibe, és elmondják a magasabb
termés „titkát”, is: a termelés jó technikáját a talajel-
készítéstől kezdve a vetésig. a járási tanácsok és a gépál-
lomások mezőgazdasági szakemberei sorra felkeresik azokat a
hajdu-bihar megyei tsz-eket, ahol az idén alacsonyok voltak
a termésátlagok. szakmai útmutatással, a vetőmag helyes ki-
választásával és előkészítésével segítik, hogy jövőre ezek-
ben a gazdaságokban is bővebben fizessen a buza. /mti/

bb. 55. nemzetközi matematikai kollokvium tihanyban

vid/fm/n/e fm

1962. szeptember 11.

a magyar tudományos akadémia és a bolyai jános matema-
tikai társulat rendezésében kedden tihanyban megkezdődött a
szeptember 15-ig tartó nemzetközi matematikai kollokvium.
a tanácskozáson résztvevő negyven külföldi és hatvan magyar
szakembert kalmár lászló akadémikus köszöntötte.

a kollokviumot - amelyet minden évben megtartanak -
most a matematika alapjai, továbbá a matematikai gépek és
azok alkalmazása tudományos kérdéseinek megvitatására hívta
össze a bolyai társulat. a tanácskozáson behatóan foglalkoz-
nak a matematikai logika és a halmazelmélet kérdéseivel, a
korszerű számológépek felépítésének és programozásának prob-
lémáival, valamint alkalmazásuk lehetőségeivel a gazdasági
vezetés és az automatizálás elősegítésében, fejlesztésében.
az ötnapos kollokviumon - amelyen az elhangzó mintegy ötven
előadó jó részét a külföldi tudósok tartják - különösen ki-
emelve foglalkoznak a számológépek alkalmazásának kérdéseivel.
a kollokviumon külön szekció foglalkozik a matematikai
nyelvészettel és a gépfordítás problémáival.

a tudományos tanácskozás első napján az automaták és a
számológépek elméletéről hangzottak el előadások. /mti/

- 34 -

15,44 /m

16²⁵

bb 54. virág és távirat „özön”, a máriáknak, csoki és játék
a marikáknak

1 kf/kf/vl vg

1962. szeptember 11.

a mária az egyik legkedveltebb, leggyakoribb név és a „leg-
forgalmasabb”, névnap. talán az egyetlen, amely 4-5 napig is „el-
tart”, hiszen a naptár szeptember 8-án és 12-én is ezt a nevet
mutatja. sokan nem tudják, hogy az ismerősnek, a rokonnak, a ked-
vesnek melyik az igazi. így a névnap meglepítésnek szánt ajándék
vásárlása már a múlt héten megkezdődött, bizonyítja a virág, a
távirat az édesség és a játékforgalom.

a virágért 90 üzletében négy napja szinte ki se fogynak a
megrendelésekből. huszezer szál rózsza, 5000-6000 székfü és kard-
virág csokor, több ezer cserepes virág és örökzöld növény juttat-
ta el eddig a jókívánságokat. napok óta fáradhatatlanul hordják a
kézbesítők is a névnap üdvözlő dísz-táviratokat. szeptember 7-
től naponta tízezerrel-tizenötezerrel növelte a forgalmat a máriák-
nak címzett távirat. a névnap „előnapján”, kedden csaknem
70.000 „sürgős”, jókívánság ment el a kedvelt név viselőinek. a
legkisebb máriák, a marikák sem maradnak ajándék nélkül. a játék-
boltokban 20-30 százalékkal növekedett a forgalom, sokezer pety-
tyes labda, törhetetlen baba stb fogyott el. az édesség boltok-
ban az egész évi forgalomból „kiugrik”, a mária napi. mindenütt
csaknem kétszer annyi édességet vásárolnak, mint egyéb napokon.
érdekes, hogy az 1 forintos „névre szóló”, marika szelet nem ke-
lendő, inkább a díszdobozokat, a kis ajándék kosarakat, a műanyag
cukortartókat keresik.

szerdára az „igazi”, mária napra jól felkészültek mind a
virágboltok, mind a posta. a virágért mintegy 50 utcai elárusító
helyét friss virággal látják el, többek között rózsából 30.000-
40.000 szál, székfűből 10.000-12.000 csomó várja az utolsó „ro-
hamokat”, a központi táviró hivatalba a nyugdíjasokat is segít-
ségül hívták, hogy a várható nyolcvanezer táviratot el tudják juttat-
ni a címzettekhez. /mti/

..

bb 56. a vöröskereszt társaságok ligájának köszönete az irán-
nak nyújtott segítségért

k hi/gk/vl sr

1962. szeptember 11.

a vöröskereszt társaságok ligája táviratban mondott köszöne-
tet a magyar vöröskeresztnek azért a gyors segítségért, amelyet
a földrengés által sújtott irán lakosságának nyújtott. /mti/

..

16,00 gö/m

16²⁵

Al

- 35 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 48.sz. hírünket/ kitüntették a szabolcsi.... / teljes egészében

v i s s z a v o n j u k

/mti/

- . -

bb 57. születésnap a gyárban - idős dolgozókat köszöntötték a lőrinci fonóban

i sz/sze vm vg

1962. szeptember 11.

a lőrinci fonóban az utóbbi időben szokássá vált, hogy a törzsgárda megbecsülésének jeleként kerek évszámok alkalmával megemlékeznek az idősebb dolgozók születésnapjáról. ilyen születésnap ünnepséget rendeztek a gyárban kedden is, amikor munkatársaik és a gyár vezetői tíz dolgozót üdvözöltek. közülük nyolcan ötven évesek, tábori istván és navracil győző pedig már hatvanadik életévét töltötte be. a gyár vezetői ajándékokkal kedveskedtek az ünnepelteknek./mti/

- . -

bb. 58. elutaztak hazánkból a mezőgazdasági kiállításra érkezett külföldi kormánydelegációk

tm/gy/bs

1962. szeptember 11.

a 64. országos mezőgazdasági kiállítás megnyitójára érkezett bolgár, csehszlovák, kínai, lengyel, román és szovjet kormánydelegáció elutazott hazánkból.

a kormányküldöttségek több napon át tanulmányozták az országos mezőgazdasági kiállítást. a vendégek ezenkívül rövid vidéki körutazást is tettek, megismerkedtek a magyar mezőgazdasági nagyüzemek munkájával./mti/

..

17,04 /m

17 4

HLV

- 36 -

e m b a r g o !! 24 ó r á i g !!

bb. 59. diplomáciai kapcsolat létesül hazánk és a laoszi királyság között

tm/gy/sr

1962. szeptember 11.

a magyar népköztársaság és a laoszi királyság kormánya megállapodott, hogy a két ország közötti baráti kapcsolatokat további erősítésére nagykövetségi szinten diplomáciai kapcsolatot létesít és ennek megfelelően diplomáciai képviselőket cserél./mti/

..

bb. 60. kraszewski-émléket a lengyel olvasóteremben

i fe/gk/gy/sr

1962. szeptember 11.

józef ignacy kraszewski lengyel író születésének 150. évfordulója alkalmából a lengyel olvasóterem pénteken emlékestet rendez, amelyen dr. csapláros istván, a varsói egyetem docense „kraszewski és magyarország, címmel tart előadást. ezt követően művészfilmeket mutatnak be./mti/

..

bb. 61. külföldiek látogatása a budapesti nőtanácsnál

i fe/gk/gy/sr

1962. szeptember 11.

a budapesti nőtanács kedden vendégül látta a hazánkban tartózkodó yvonne tolmant, a nemzetközi jogász szövetség főtitkárát és erika ganzét, a drezdai területi nőszövetség vezetőségi tagját. a baráti beszélgetésen résztvett várnai zseni költőnő is./mti/

..

17,10 /m

17 25

HLV

- 37 -

bb 62. megérkezett a félmilliomodik látogató - tapasztalatcsere a német demokratikus köztársaság pavilonjában - az országos mezőgazdasági kiállítás keddi eseményei

t so/tr vm

1962. szeptember 11.

a 64. országos mezőgazdasági kiállításra kedden megérkezett a félmilliomodik látogató. magyar erzsébetet, a dévaványai termelészövetkezet fiatal brigádvezetőjét az állami biztosító világvevő rádióval ajándékozta meg. elmondották, hogy a kiállítás zárásáig várhatóan megérkező egymilliomodik látogató televíziós készüléket kap majd. a földművelésügyi minisztérium vezető szakemberei a félmilliomodik látogató érkezése alkalmából hangsúlyozták, hogy az idei kiállítás nagy eredménye a vidéki látogatók arányának jelentős növekedése.

a keddi napon meglátogatta a kiállítást a vidéki lapszerkesztők és mti tudósítók egy csoportja.

a német demokratikus köztársaság pavilonjában dr. oskar baumgarten nemzeti díjas, a lipcsei markkleebergi kiállítás igazgatója tájékoztatót tartott.

a hétfői napon a kiállítás külföldi részvevői dunántúli kirándulásra mentek. a szocialista országok pavilonjainak igazgatói és a nyugati cégek képviselői nagy elismeréssel nyilatkoztak a dunántúli tájak és a balaton szépségeiről.

a kiállítás érdekes látogatója volt a 72 éves halik károly, aki évtizedekkel ezelőtt a szerszámgyárban dolgozott. a hortny-fasizmus elől külföldre távozott és ausztráliában próbált szerencsét, ahol szerszámgyártó üzemet rendezett be. elmondta, hogy hét évvel ezelőtt már hazalátogatott egy alkalommal, így módja van az összehasonlításra. a főváros hét esztendő alatt rendkívül sokat csinosodott. a 64. országos mezőgazdasági kiállítás gazdagságával lenyűgözi a látogatókat, s azt mutatja, hogy ma már a növénytermesztés és az állattenyésztés minden ágában a legújabb tudományos eredmények felhasználásával törekednek a magasabb eredmények elérésére./mti/

17,45 /m

- 38 -

bb. 63. mintegy 38 000 vagon cukor gyártását tervezik - tájékoztató az idei cukorgyártási idényről

t tó/gg/gy/vg

1962. szeptember 11.

az ételmezésügyi minisztérium cukoripari igazgatóságának vezetője kedden tájékoztatta a sajtó munkatársait az idei cukorgyártási idényről. a tájékoztatót a selypi cukorgyárban tartották abból az alkalomból, hogy selypen kedden kezdődött meg a 75. cukorgyártási szezon.

mint nagy László iparigazgató elmondta, az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a cukorrépa átlagtermése a tervezettnél valamivel alacsonyabb lesz, de mégis meghaladja az elmúlt évit. a csapadékhiányt jó előkészítő talajmunkával és gondos agrotechnikával pótolták a termelők. az átlagosnál magasabb a répa cukortartalma is.

a tavalyival körülbelül azonos vetésterületről mintegy 280 000 vagon répát várnak feldolgozásra az ország 11 cukorgyárában, s ebből 38 000 vagon cukor gyártását tervezik. elmondta az iparigazgató azt is, hogy 1938-ban 8-10 kiló volt az egy főre jutó cukorfogyasztás Magyarországon, most pedig már 2-3 év óta azonos szint 27-28 kiló körül mozog. a második öt éves terv utolsó évére a fogyasztás eléri a 30-31 kilót.

arra törekszenek, hogy a vásárlók mind kulturáltabb csomagolású cukrot kapjanak. azonkívül, hogy 200 vagon mokka-cukrot dobozokba, 100 vagonnal pedig szemenként csomagolnak, az ácsi cukorgyárban megkezdték a kristálycukor különkénti csomagolását. még ebben az idényben, de főleg majd a jövő évi karbantartás időszakában több gyárban is szerelnék fel csomagológépet és jövőre már mintegy kétezer vagonnyit bocsátanak így a kereskedelem rendelkezésére.

befejezésül elmondta az iparigazgató, hogy a várható répatermés feldolgozásához 480 000 tonna szénre és 140 000 vagon mészköre van szüksége a cukoriparnak. ezek az üzem- és segédanyagok rendelkezésre állnak.

a tájékoztató földi józsef, a selypi cukorgyár igazgatója is felszólalt és elmondta, hogy 74 évvel ezelőtt napi 30 vagon répa feldolgozására épült a gyár. jelenleg 210 vagon a gyár napi kapacitása./mti/

17.55

- 39 -

bb 64. a divsz távirata fidel castróhoz

k lv/gk vm sr

1962. szeptember 11.

a demokratikus ifjúsági világszövetség táviratot intézett fidel castróhoz, kuba minisztereinekéhez.

az ismételt provokációk láttán - írják a táviratban - amelyek kifejezik az amerikai imperializmus agresszív szándékait, a divsz 101 millió fiatal nevében biztosítja meggingathatatlan szolidaritásáról kuba dicsőséges népét és ifjúságát. a divsz és a világ demokratikus ifjúsága minden erejével támogatja a kubai forradalmat és kész mozgósítani tagságát a kubai nép oldalán a jenki imperializmus minden agressziós kísérlete ellen./mti/

-. -

bb. 65. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 11-én, kedden 18 órakor:

az éjszakai lehülés mérséklődik

várható időjárás szerda estig:
kisebb felhőátvonulások, legfeljebb az északi megyék néhány helyén átfutó esővel. mérsékelt, időnként megélnéköltő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 23-27 fok között./mti/

-. -

bb. 66. francia költő az írószövetségben

t v/gk/gy/sr

1962. szeptember 11.

kedden a magyar írók szövetsége székházában a hazánkban tartózkodó charles dobzynski francia költő-műfordító, szinkritikus és felesége magyar költőkkel és műfordítókkal találkozott. a vendégeket gereblyés lászló, az írószövetség műfordítói szakosztályának elnöke és rónay györgy, a szakosztály vezetőségének tagja, valamint kéry lászló, a magyar pén club főtitkára fogadta.

a találkozón charles dobzynski tájékoztatta a magyar költőket, műfordítókat a francia költészet és műfordítás jelenlegi helyzetéről./mti/

-. -

18,30 /m

-40.-

Handwritten mark

bb 67. tűz a pécsi általános építő ktsz anyagraktárában

vid gk/vl

1962. szeptember 11.

kedden este hét óra után egyelőre ismeretlen okok miatt tűz keletkezett a pécsi általános építő ktsz xavér utcai anyagtelepén. a nagy mennyiségben felhalmozott száldeszka pilanatok alatt tüzet fogott és az egész nyugati városrészből látható hatalmas lángokkal égett. a gyorsan kivonuló tűzoltók a tűz terjedését megakadályozták./mti/

. - .

21.40/szb

v é g e

Handwritten signature

-41-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi u. 6-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztést és kiadását a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ű l d i h i r e k

1962. szeptember 12.

bb. 1. élénk magyar részvétel a nemzetközi tudományos életben

1 ms/tm/gy/sr

1962. szeptember 12.

szeptember első napjaiban számos tudósunk járt külföldön. a 7. nemzetközi belgyógyász kongresszus müncheni tanácskozásain rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, gömöri pál levelező tag és bősziernyi ernő kandidátus képviselte a magyar orvostudományt. brnóban a vegyipari műveletek kongresszusán korach mór akadémikus, polinszky-károly, a veszprémi vegyipari műszaki egyetem dékánja és kliment györgyné tudományos munkatárs vett részt. szabolcsi bence akadémikus olaszországi tanulmányútra utazott. berlinben a matematikai statisztika és alkalmazásai témájú tudományos ülés magyar résztvevői rényi alfréd akadémikus, vincze istván igazgatóhelyettes, juvancz iréneusz biometrikus, sarkadi károly és fischer jános tudományos munkatársak voltak. népes küldöttség képviselte a magyar tudományos akadémiát az ndk ókor-történeti társaságának stralsundban tartott 2. ókortörténeti konferenciáján. a küldöttek között volt harmatta jános, dobrovits aladár, hahn istván és szádeczky-kardoss samu egyetemi tanár. a nemzetközi közgazdász társaság második kongresszusán, bécsben czukor györgy igazgatóhelyettes, vincze imre osztályvezető, vági ferenc egyetemi docens, ripp géza kandidátus és gönczöl györgy kandidátus képviselte hazánkat. somos andrás akadémikus brüsszelben nemzetközi kertészeti kongresszuson vett részt. két csillagászunk, detre lászló akadémiai levelező tag, az akadémia csillagvizsgáló intézetének vezetője és detre lászlóné tudományos munkatárs a nyugatnémetországi bambergben járt, a változó csillagokról rendezett kollokviumon.

több, a napokban kezdődő nemzetközi tudományos összejövetelre is elutaztak már a magyar küldöttek. kovács istván akadémiai levelezőtag tokióban résztvesz a nemzetközi molekulaszervezeti és spektroszkópiai szimpóziumon. lissák kálmán akadémikus és went istván akadémiai levelező tag, ádám györgy, a biológiai tudományok doktora, fehér ottó és salánki jános kandidátusok leydenbe utaztak a 22. nemzetközi fiziológiai kongresszusra, lisszabonba pedig a 10. nemzetközi gyermekgyógyász kongresszuson kerpel - [redacted] ödön akadémiai levelező tag és romhányi józsef kandidátus vesz részt.

/mti/

Lronius

- 1 -

kr